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KASDIENA-
Tik 700 Mylių 
Ausis Link Maskvos 
Jie Vis Savo 
Daugiau Įsibaugins

Tarp Aliantų ir Sovietų fron­
to jau yra tik 700 mylių. Tiek 

-yra per visą Vokietiją,dalį Fran- 
cųzijos ir Lenkijos. Vokiečiai vis 
labiau spaudžiami iš rytų ir va­
karų.

Hitleriui taigi artinasi galas

Belgijos Sostinė Jau Išlaisvinta
ClilAMlIAC UAIRilA IIEniAMA Išlaisvintai Lenkiioi Naciu Teroras Pačioje ‘BELGIJOS VYRIAUSYBE ŠIANDIENSUOMIJOS VALDŽIA LIEPIA RA

' CIAMS IŠSIKRAUSTYTI
Nuo birželio 6, kada Aliantai 

pradėjo Francuziją laisvinti, vo­
kiečių armijos ten išmušta ir 
nelaisvėn suimta virš 400,000.

. Sovietų didysai ofensyvas 1, 
400 mylių frontu atsiėjo vokie­
čiams 1,185,476 armijos.

Iš to galima spręsti kas lau­
kia nacius.

Raudonoji Armija Eina Arčiau Jugoslavijos
450,000 SSSR Armijos Atakuoja Vokiečius 

Lenkijoj; Užimta Daug Miestų

Kada Maskvos “Pravda” pa­
smerkė Bulgarijos vyriausybę 
už tęsimą senos, naciams nau­
dingos politikos, Bogrianovo 
ministerija rezignavo.

SSSR spauda įspėjo Turkiją 
nelaikyti nacių šnipus ir turkai 
tuojau internavo apie 30 “bu­
vusių vokiečių diplomatų.”

Balkanų valdžios laiko atsu­
kę ausį link Maskvos.

MASKVA, rugs. 4.—Lygiai aštuntą valandą šį rytą (1 vai. Chi- 
cagos laiku) visokį karo veiksmai sustojo suomių-Sovietų karo 
fronte, šiandien čion atvyksta suomių delegacija pasirašyti karo 
paliaubų sutartį.

Sutarties smulkmenos dar nepaskelbtos, bet sąlygos žinomos 
britų ir Jungtinių Valstijų vyriausybėms ir patiektos Maskvoje 
su pilnu visų didžiųjų Aliantų sutikimu.

LONDONAS, rūgs. 4. —
Suomijos premieras Antli
Kazeli per radiją paskelbė, 
jog Suomijos valdžia parei­
kalavus nacių ištraukti savo 
armiją iŠ Suomijos. Vokie­

čiai sutikę tai padaryti.
Suomija padarius pirmus

žingsnius link taikos. Ji dar 
nežinanti kokios bus dabar

Ir kai kurie simpatingų Mi­
kola j czyko pastangoms nusivy­
lė pastarais jo valdžios siūlymais

boms.

kad tie pasiūlymai turės kaip 
tik priešingas pasekmes, kaip 
Mikola j czykas mano.

Siūlymai pasiųsti Maskvon, 
kuomet turėjo būti siųsti Lubli- 
nan.

Antra, tie siūlymai daugiau 
apeliuoja j “pasaulio opieniją”.

Mikolajczyko valdžia neturi 
ryšių su SSSR. Ji dėlto negali 
siųsti pasiūlymų Maskvon. De­
rybos eina jo valdžias su Len­
kijos Laisvinimo Komitetu, o ne 
su SSSR valdžia.

Apeliavimas į “pasaulio opi­
niją” juk yra pastangos, kad ir 
netiesioginiai, pakurstyti prieš 
Sovietų Sąjungą, o tai labai ne­
išmintinga.

Mikola j czykas gali netekti 
simpatijų ir ten, kur jis dar tu­
rėjo.

Numirė Senatorius
George Norris

McCOOK, Neb., rugs. 4. — . 
Užvakar čia numirė buvęs se- • 
natorius George William Nor­
ris, sulaukęs 83 metų.

Norris išbuvo senate 30 me- ; 
tus. Pirm to jis buvo 10 metų 
atstovų bute.

Senatorius Norris buvo pažan­
gus žmogus ir visuomet prielan- , 
kus darbininkų judėjimui, dar­
bo unijoms. Jis buvo uolus de­
mokratijos palaikytojas, kovo-l 
tojas už civiles laisves.

Jis rėmė Rooseveltą nuo pat 
Roosevclto tapimo prezidentu.

Norris paliko gražų rekordą 
kaipo legislatorius.

LONDONAS, rugs. 4. — Rau­
donoji Armija jau praėjo Ru­
munijos miestą Pitesti, 55 my­
lias nuo Ploesli ir priėjo lik 100 
mylių nuo Jugoslavijos sienos, 
matyli stengiantis susisiekti su 
Partizanų armija maršalo Tito.

Likučiai vokiečių armijos bė­
ga nei nebandydami atsikirsti.

Maršalo Malinovskio armija 
skubiai eina Iron Gale prie Du­
nojaus upės ant Rumunijos ir 
Jugoslavijos sienos.

Maršalo Rokosovskio armija 
atakuoja vokiečius Lenkijoj.

Vokiečiai skelbia, kad 150,000 
Sovietų armijos užmušta.

Maskvos pirmesniam prane­
šime pasakyta, jog prie Varšu­
vos priemiesčio Pragos išlaisvin­
ta šie miesteliai: Ruda, Los, Rei-' 
tenowka, Aleksandrow, Cegiel- 
ne, Dzielnie, Ciemnie, Zenanow, 
Zagosciniec ir gelžkelio stotis ir 
miestas Badzymin.

Peipus ežere nuskandinta 
daug nacių save-varomų baržų.

Išlaisvintoj Lenkijoj 
Gyvenimas Normalėja

Liublinas! rugs. 4.—Nors 
naujai išlaisvii toj Lenkijos te­
ritorijoj dar veikia mili tarinė 
valdžia, vis d< Ito civilinis gy­
venimas eina veik normaliai. 
Civiliams leist® savo reikalus 
vesti be kliudymo.

Suprantama,)jie turi prisilai­
kyti kas reikdinga saugumui 
jų pačių, kaip1 armijos, kuri 
juos išlaisvino/ir gena vokie­
čius toliau. j

Po ilgo ir sunkaus okupacijos 
jungo lenkai labai patenkinti 
ir entuziastingi/ gavę laisvę.

Civile administracija paves­
ta Lenkijos Laisvinimo Komi­
tetui, kuris su|idaro ir daugel 
partijų veik vi$ų srovių.

Nacių Teroras Pačioje 
Vokietijoj

STOCKHOLMAS, rugs. 1. — 
Matydami sau besiartinantį ga­
lą Hitlerio gengsteriai baisiai 
terioja pačius vokiečius, norė­
dami nuslopinti naciams pasi­
priešinimą.

Sugryžę iš Vokietijos pasako­
ja apie terorą, taipgi sako, kad 
skaudžiausias vaizdas yra siun­
timas į karo frontus net 12 me­
tų berniukų, kurie prievarta pa­
imami armijom

Seniai ir vaikai bugdoma 
į Sovietų frontą, šako tie ste­
bėtojai.

Partizanai Užėmė Tris 
Miestus Jugoslavijoj 

| LONDONAS,- rugs. 4.—Mar- 
šalo Tilo arnųjos pranešimas 
skelbia, jog' fftlrtizamj armija 
užėmė Dubci, Berane ir Sav- 
nik miestus.

Morocco radijas skelbia, jog 
Tito armija grumiasi Belgrado 
priemiesčiuose, bet tas nepa­
tvirtinta kitų šaltinių.

praeitimi, vaduojasi sapnais; jie 
negali matyti tikrovės.

Popiežius nustebins daugelį. 
Jis kalbėdamas apie taiką sako:

jis daliai žmonių leidžia neribuo- 
tas teises del nuosavybės nesi­
skaitant su visuomenės gerove.

šingą gamtinėm tiesom.”
Hearstai, McCormickai ir kiti 

reakcininkai, kurie įsibauginę, 
kad turtingiems busią striukai 
Europoj dar labiau nusigąs pa­
skaitę Popiežiaus pareiškimą.

Vokiečiai Turi Žinoti
Apie Savo Terorą

LONDONAS, rugs*4.*^Lmk? 
raštis News-Chronicle siūlo nu­
filmuoti Lublino koncentracijos 
kempės visas baisenybs ir po ka­
ro verstinai rodyti visuose Vo­
kietijos teatruose.’

Vokiečiai turi savo akimis 
matyti jų valdžios terorą, tą di­
džiausią visoj žmonijos istorijoj 
kriminalystę.

Ta piktadarystė, sako Chron-

CHIASSO, rugs. 4. — Da­
viniai iŠ Sveicarijos-Italijos 
pasienio sako, kad vokiečiai 
pradėjo evakuoti Italiją, kad 
jie skubiai gabena kanuoles 
ir kitus karo pabūklus link 
Brenner Pass, kelio per kal­
nus iš Italijos į Austriją.

Bulgarijoj Demonstra­
cijos už Karą Naciams 
Ministerija Rezignavo po ‘Prav- 

das’ Atakos ant Bulgarijos 
MASKVA, rugs. 4.—Bulgari­

joj žmonės kelia demonstraci­
jas gatvėse ir reikalauja val­
džią tuojau stoti karan prieš 
Vokietiją, kaip padarė Bumu-

LONDONAS, rūgs. 4. — Mas­
kvos pranešimai sako, kad Vo­
kietija jau nustojo Rumunijoj 
318,600 armijos. Sovietų ka­
riuomenė taipgi pasiekė Bulga­
rijos rubežių, einant ten viduji­
niam kriziui.

Sovietų kariuomenė jau nu­
žygiavo 62 mylias į pietvakarius 
nuo Bucharesto, taipgi artinasi 
prie Jugoslavijos rubežiaus.

tautę. Ta kaltė turi būti jiems

Poni Clare Luce B. bando pa­
bauginti kai ką Stalinu. Ji sa­
ko, kad neužilgo Raudonoji Ar­
mija stos karan prieš Japoniją 
ir eis per Kiniją.

Girdi, Čiang Kai-šekas turės 
klausyti Stalino. Ir Sovietų ar­
mija pirmiaus b|uB Japonijoj, 
negu Amerikos armija.

tyli.

GRYŽTA j IŠLAISVINTA TĖVYNE
TRYS MAGINOT LINIJOS TVIRTOVES PAIMTA
Kanadiečiai Užėmė Abbeville, Amerikie­
čiai Paėmė Lyon; Vokiečių Armija Bėga

Graiku Partizanai
Turės Atstovybę
Valdžioj

CAIRO, rugs. 4. — Po 
diskusijų, pagalios Graikijos 
tremtinės valdžios ministerijon 
bus priimta ir partizanų vadas, [ RveniC
kurio iki šiol premieras Papna-1 1 nJMUe
dreau nenorėjęs priimti.

šeši partizanų atstovai atvy-|JU JUalCUJd 
ko su instrukcijomis užgir tinau- •’ • » • '*■»
jai sudarytą ministeriją.”

Norima juo veikiausia su­
jungti visas patriotines jėgas 
kovai prieš nacius, išvijimui 
okupantų iš Graikijos.

Perorganizavimas ministeri­
jos žymiai tam padės.

ilgų

ALIANTŲ ŠTABAS PRANCŪZIJOJE, rūgs. 4.—Vakar Alian­
tų armijos ištrenkė paskutinius nacių likučius iš Belgijos sostinės 
Brussel’io. Kaip šiandien tremtinė Belgijos vyriausybė gryžta iš 
Londono į išlaisvintą savo sostinę.

Dar nėra tikrų žinių ką naciai padarė su Belgijos karalium, 
kuris ištisus penkerius metus buvo kaip ir okupantų nelaisvėje. 
Spėjama, kad karalių naciai bus išgabenę Vokietijon laikyti kaipo 
užstatą.

RYMAS, rugs. 4. — Ameri­
kos ir francūzų armijos pa­
ėmė didelį Francūzijos indus­
trinį centrą Lyon. Vokiečiai 
stengėsi laikytis, bet buvo pri­
versti nešdintis didžiausioj 
betvarkėj.

Bulgarijos ministerija rezig­
navo, kada Maskvos spauda pa­
smerkė ją už teikimą talkos na­
ciams. Būsią tuojau sudaryta 
nauja ministerija iš fašizmo 
priešų.

RYMAS, rugs. 4. — Ameri­
kos kariuomenė dalinai užėmė 
svarbų Italijos miestą Piza, 14 
mylių nuo Livorno, ir eina to­
liau į šiaurę. Vokiečiai traukia­
si atgal.

Bulgarija sudarius Sovietų 
Sąjungai prielankią vyriausybę. 
Nauja vyriausybė veikiausia su­
sitaikys su Amerika ir Britani-

bus lengviau kariauti.
Bemulkindami kitus republi- 

konai politikieriai ir patys save 
įbaugino raudonu baubu.

Sakoma, naciai skubiai nešdi­
nasi iš Jugoslavijos. Jiems bus 
striukai Graikijoj ir šiaurinėj 
Italijoj.

Blic-krygas vėlei veikia, bet 
dabar naciai vejami, o ne jie 
kitus veja.

—V. Andrulis.

Japonai Nukirto 
Galvas 51 
Guamiečių

TONA VILLAGE, Guam, rug- 
sėjo 4.—šiame nedideliame 
Guamo mięsteliukyje japonai 
nukapojo galvas 51 vietos gy­
ventojo, kuomet japonai matė, 
kad jie bus išginti laukan ar su­
naikinti šioj saloj.

Amerikiečiai užėmę salą, ra­
do 2,000 vietos gyventojų prie 
51 lavonų.

Šaukid Savo Laivus Namo ar į 
‘ Švedijos Portus

STOCKHOLMAS, rugs. 4. — 
Vichy radijas skobia, jog Suo­
mija nutraukianti ryšius su 
Vokietija. Vienas švedų laik­
raštis sako, kad ryšiai tuojau 
būsiu nutraukti.

Suomijos vyriausybė įsakius 
savo laivams visoj Baltijos jū­
roj plaukti namo arba skubinti 
į Švedijos portus. Iš to daroma 
išvada, kad Suomija greit atsi­
mos nuo Vokietijos.

1.—Po

Rumunijos Delegacija Tariasi Su Sovietų, Ame­
rikos ir Britanijos Atstovais

BULGARIJOS ŽMONĖS REIKALAUJA KARO PRIEŠ 
VOKIETIJĄ; SUDARYTA NAUJA MINISTERIJA

Karo Belaisviai
Atlieka Daug Darbo

WASHINGTONAS, rugs. 4.— 
Karo belaisviai atgabenti Ame­
rikon per vieną mėnesį atliko 
765,754 žmogaus valandų dar­
bo civilėse įmonėse ir žemės 
ūkio darbuose.

Jau yra Amerikoj 236,000 ka­
ro belaisvių. Iš jų 185,500 yra 
vokiečių.

MASKVA, rugs. 4. — Jau 
prasidėjo karo paliaubų pasita­
rimai tarp Rumunijos atstovų 
su Sovietų Sąjungos, Amerikos 
ir Britanijos atstovais. Konfe­
rencijoj dalyvauja Amerikos 
ambasadorius Maskvoj, W. 
Averell Harriman ir Britanijos 
ambasadorius Sir Archibald 
Clark Kerr.

Rumunijos delegacijoj yra 
vienas komunistas.

Sąlygos Rumunijai yra maž­
daug šios:

Ji turi stoti karan prieš Vo­
kietiją.

Rubežius su Sovietų Sąjunga 
pasilieka kaip buvo 1940 metais 
nustatytas.

Rumunija turės bent dalinai 
atlyginti Sovietams už karo nuo­
stolius.

Bus Baudžiami Jų 
Pačių Sutiktais 
Patvarkymais

LONDONAS, rugs.
pereito karo Japonijos, Vokie­
tijos ir Italijos pripažintais pra­
sikaltimo aktais, kurių yra visa 
eilė, bus baudžiami patys vo­
kiečiai, japonai ir italai fašis-

ALIANTŲ VYRIAUSIAS ŠTA­
BAS, rugs. 4. — Amerikos me­
chanizuoti būriai jau perėjo 
Belgijos rubežių,- iš Francūzijos. 
Berlynas skelbia, jog kita Ame­
rikos armija pasiekus Thion- 
ville, prie Moselle upės, tik 11 
mylių nuo Vokietijos rubežiaus.

Nežinoma radijo stotis “At­
lantic” skelbia,, jog Aliantų ar­
mija jau perėjus Vokietijos ru­
bežių, taipgi įėjus į Luxembur- 
gą, bet Aliantų daviniai to nepa­
tvirtina.
Londono pranešimai sako, kad 

Amerikos armijos daliniai dve-. 
jose vietose perėjo Belgijos sie­
ną.

Kanados kariuomenė užėmė 
Abbeville, tuogi tarpu amerikie* 
čiai įėjo į Campiegne.

Lorraine srities, Francuzijoj;- 
gyventojai evakuojami, nes ten 
eina Maginot (Mažino) tvirto­
vių liniją.

Amerikiečiai Belgijon lengvai, 
įėjo ir užėmė Hirsuno, Scdanos 
.ir dar kelis portus.

Atimta iš vokiečių trys tiltai 
ant Somme upėe.

Atakuojama prieplaukos 
miestas Le Havre.

Vimy srityje Aliantai gena 
vokiečius toliau.

Vokiečių radijas skelbia, jog 
Amerikos armija pasiekus Lux­
emburg© rubežių prie Lofway,’

Belgijos pasieny Aliantai nuį 
žygiavo 21 mylią.

Jie negalės sakyti, kad tai ne­
buvo aktas prasikaltimo, nes 
jų pačių tai pripažinta prasi­
kaltimu.

Visi Aliantų karo belaisviai 
ir internuoti turi būti paleisti.

Sovietų armijai neturi būti 
kliudoma veikti iki vokiečiai 
bus išmušti iš Rumunijos.

Transylvania, kurią naciai at­
plėšė nuo Rumunijos ir prisky­
rė Vengrijai, grąžinama Rumu­
nijai.

Sąlygas rumunai jau žinojo iš 
anksto ir noriai priėmė. ,

Bulgarijoj irgi prasidėjo di­
delis judėjimas už karą prieš 
Vokietiją. Gatvėse kyla demon­
stracijos Bogrianovo ministeri­
ja rezignavus ir sudaryta nau­
ja, sakoma, Sovietams prielanki 
ministerija.

Bulgarijos sena vyriausybė 
bandžius “neutrale” pasilikti, bet 
Aliantai ir SSSR atmeta tai.

Atrodo, kad visai greit Bul­
garija paseks Rumuniją.

Suomijos Parlamen­
tas Posėdžiauja, 
Kalba Apie Taiką

Stockholmas, rugs. 4.—Suo­
mių parlamentas laiko slap­
tas sesijas. Sakoma, jis svarsto 
atsimetimą nuo Vokietijos ir 
pasiskelbimą neutrale šalim, 
kaip Bulgarija padarė.

(Klausimas ar SSSR tokią są­
lygą priims.)

LONDONAS ,rugs. 4. — Bri­
tanijos ir Olandijos laivyno da­
liniai nuskandino tris vokiečių 
laivus, kurie norėjo pasprukti 
iš Francūzijos portų.

Boulogne apielinkėj naktį 
įvykę submarinų susirėmimas.

Prancūzai Nori Indo- 
Kiniją Atsiimti

PARYŽIUS, rugs. 4. — Gen. 
Charles De Gaulle pareiškė, 
jog Indo-Kinija, buvusi Fran­
cūzijos kolonija prieš karą, vė­
lei bus Francūzijos, kada japo­
nai bus iš ten išgainioti, kada 
šalis bus išlaisvinta.

NELSONAS VIEŠĖJO
PAS MOLOTOVĄ t

MASKVA. — Donald Nelson, 
buvęs galva War Production 
Boardo, dabar vykstąs į Kiniją, 
buvo sustojęs. Maskvoje ir vie­
šėjo pas užsienio reikalų minis- 
terį V. Molotovą.

Kongresas Reikalauja Besąly­
ginio Pasidavimo Paliaubas

WASHINGTONAS. — Alian­
tų reikalavimas Vokietijai ir Ja­
ponijai besąlyginio pasidavimo 
turi daugumos Kongrese prita­
rimą. Tai skaitoma vienatinė są­
lyga karo paliaubos toms ša­
lims.
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Opiausias Reikalas
Pradžioj vasaros Anglijoj turėjo įvykti 

tarptautinė darbo unijų konferencija. 
Invazija Francūzijon ir susiję su tuo 
transporto sunkumai privertė nukelti 
konferenciją ant tolesnio laiko. Gaila, 
kad jis nenustatytas.

Iš Europos šiomis dienomis sugryžo R. 
J. Thomas, auto darbininkų unijos prezi­
dentas. Jis buvo karo fronte, jis tarėsi su 
Anglijos darbo unijų lyderiais. Beveik 
visi jie įsitikinę, kad tarptautinė darbo 
unijų konferencija yra degąs reikalas.

Anglijos darbo unijos už konferenciją. 
Amerikos CIO taip-pat. Sovietų Sąjun­
gos darbo unijos, kurios veikia sutartinai 
su anglais unijistais, senai laukia, kad to­
kia konferencija įvyktų.

Panašus nusistatymas Australijos, Ka­
nados, Indijos ir Lotynų Amerikos unijų.

Darbininkai nori susitarti tarptautiniu 
maštabu. Išimtį sudaro tiktai Amerikos 
Darbo Federacijos viršūnės. Gėda net 
pasakyti, kad vienas Federacijos atstovų, 
taip-pat lankęsis Anglijoje, tūlas Frank 
Fenton, pareiškęs, kad Amerikos Darbo 
Federacija nenori susitikti su Sovietų ša­
lies darbo unijų atstovais.

Koktu, gėda!
Žinoma, Mr. Fenton kalbėjo ne Fede­

racijos narių vardu, bet varde Woll, Hut- 
chesono ir.. ..Lewiso.

Jei Federacijos šulai nedalyvaus suva­
žiavime, tuo blogiau jiems patiems. Bet 
atsakomingi darbo unijų vadai, kuriems 
rūpi kooperavimas tarptautiniu maštabu, 
kuo greičiausia turi sušaukti tarptautinę 
konferenciją.

gas’ui savo kooperaciją. Norėta sudaryti 
platus demokratiniai-nacionalis frontas. 
Vargas atstūmė ištiestą ranką. Tūli su- 
gryžę tremtiniai buvo padėti kalėji- 
muosna.

Pereitą mėnesį rezignavo Brazilijos 
užsienio ministeris Oswaldo Aranha. Jis 
buvo labai populiarus, pritariąs demokra­
tijai. Jis vedė griežtą kovą prieš Argen­
tinos fašistinę pulkininkų kliką. Aišku, 
kad jo rezignavimas padarė nemalonų 
įspūdį ir šioje šalyje.

Nuo Jungtinių Tautų Brazilija, žino­
ma, neatsimes. Bet demokratijos atstei- 
gimas Brazilijos vidaus gyvenime yra 
toks dalykas, kuriuo privalo rūpinties ne 
tik brazilų demokratai, bet ir visa Lotynų 
Amerikos demokratija, taip-pat ir Jung­
tinės Valstijos.

gi Amerikos ir Britanijos, 
ir kad Dumbarton Oąks eitų 
kova.

Karas ir Busianti Taika

KINIJOS IlAUDISLAUKIA PILNAI

Kurlink Brazilija?
Iš Pietų Amerikos respublikų Brazilija 

yra didžiausia ir įtakingiausia. Ji stovi 
eilėse Jungtinių Tautų.

Rugpiūčio mėnesį 1942 metų Brazilija 
paskelbė karą Vokietijai ir Italijai. Lie­
pos 12 šių metų Brazilijos armijos pir­
mieji daliniai išsikėlė Italijoje. Kiek 
anksčiau Italijos fronte pasirodė brazilų 
lakūnas.

Viskas būtų gerai, jeigu nebūtų to 
“bet”. Vidaus padėtis Brazilijoje darosi 
vis prastesnė. Valdžioj stiprėja reak­
ciniai elementai. Į atsakomingas admi­
nistracines vietas skiriami asmenys, pik­
tai nusistatę prieš demokratiją. Rio de 
Janeiro policijos viršininku paskirtas de 
Goes, kuris pabaigoje pereitų metų ati­
darė mašininių kanuolių ugnį prieš Sao 
Paulo studentiją. Karo ministerio Dutra 
įsakymu, areštuojami veikėjai, kurie 
reiškia užuojautą Jungtinėms Tautoms.

Valdžios įsakymu uždaryta “Amerikos 
Prietelių Draugija”, kurios organizato­
rium buvo liberališkas generolas Robelto. 
Prie šios draugijos priklausė ir Amerikos 
atstovybės nariai.

Į Italijos karo frontą, kur dalyvauja ir 
brazilų armijos daliniai, valdžia neleido 
vykti nei vienam korespondentui, atsto­
vaujančiam bent kiek liberališkesnį laik­
raštį. Bet antidemokratai gavo leidimus 
vykti Italijon.

Visa eilė žymių demokratų tebėra ka­
lėjimuose. Kiti nugrūsti į tolimų provin­
cijų užkampius, kad jie negalėtų pasiro­
dyti nei Rio de Janeiro, nei Sao Paulo, 
nei kuriam kitam žymesniam centre. 
Luis Carlos Prestes jau aštunti metai lai­
komas kalėjime.

Kai Brazilija paskelbė karą Vokietijai 
ir Italijai, namo sugryžo dąug ištremtų 
veikėjų, kurie pasiūlė prezidentui Var-

Pabėgėliai Švedi jon
Bendrą Amerikos Lietuvių Fondą ga­

lima pavadint tripartijiniu. Ten susi­
spietę smetonininkai, klerikalai ir men- 
ševikiškos markės socialistai.

Mes jau rašėme, kad to fondo šulai ne 
Lietuva susirūpinę, bet keliais tuzinais 
išbarstytų įvairiose šalyse emigrantų.

Lietuvą jie lengviausia galėtų pasiekti, 
jei tik norėtų. Russian War Relief mielai 
patarnautų. Russian War Relief mielai 
sutiko patarnauti, siunčiant paramą iš- 
laisvinton Lenkijon.

Bet ponams, kurie stovi to Bendro 
Fondo priešakyje, ne Lietuva rūpi. Jiems 
rūpi keli jų plauko žmonės Portugalijoje, 
Ispanijoje, Brazilijoje.

Viename iš vėlesniųjų “Draugo” nu­
merių to fondo pirmininkas (kun. Kon­
čius) praneša, kad “iš rusų-vokiečių fron­
to į Švediją dabar atbėgo šimtai lietuvių.”

Kas jie? Prezidento globojamas Na­
tional War Fund padeda tik nacių au­
koms.

Ar tie, kurie bėgo iš Lietuvos nuo Rau­
donosios Armijos (šios šalies Talkininko 
armijos) yra verti paramos? —

Bėgo tie, kurių sąžinė negryna. Bėgo 
kvislinginiai.

Mes turime teisės statyti klausimą kun. 
Končiaus vadovaujamam Bendram Fon­
dui:

Kuo vardu tie asmenys, kuriuos jūs no­
rite šelpti Portugalijoje, Ispanijoje, Bra­
zilijoje ir Švedijoje?

Laukiame atsakymo.

Idėjinis Skurdas
Net ir p. Dewey, republikonų kandida­

tas į prezidentus, kuris yra gudrus kaip 
tyli, ir jo paskirtas tos partijos galva p. 
Brownell nieko naujesnio, nieko gudres­
nio neišgalvojo šiai rinkimų kampanijai.

Kaip Hooverio kampanijoj jie naudojo 
“raudonąjį baubą,” taip ir p. Brownell. 
Sustojęs Chicagoj, p. Brownell spaudos 
konferencijoj pūtė muilo burbulą apie 
“komunistinį pavojų.” Jį ypatingai bau­
gina Sidney Hillman, Politinės Akcijos 
Komiteto galva, ir Earl Browder, Ameri- 

i kos komunistų vadas.
Atrodo, kad jei ne jiedu, republikonai 

ramiai miegotų, nesirūpintų rinkimų va­
jum, bet jie neduoda ramybės. »

Tai yra didelis politinis skurdas. Šiais 
laikais ypač menkai gali būti naudos bi­
le kam iš bauginimo komunizmu, kuomet 
demokratija išgelbėta nuo pražūties dėka 
komunistinės armijos — Raudonosios 
Armijos—bendradarbiavimo su Britani­
jos ir Amerikos armijomis.

Tikrai keista, kad republikonai negalė­
jo savo smegenis pajudinti ir bent ką gu­
dresnio sugalvoti.

“Draugas” dar nežino, ar iš Berlyno 
radijo kalbąs Donald Day yra tas pats 
asmuo, kurį “Draugo” redaktoriai taip 
pavėžėjo ir taip juo tikėjo, kad jo kable- 
gramas, siunčiamas iš Rygos, visuomet 
kartodavo.

Taip, ponuliai, tai tas pats’jūsų senas 
prietelius.

Iš Berlyno jis pliauškia tą patį, ką 
pliauškiate jūs Amerikoje. Tik jis padeda 
visus taškus ant “i”.

DUMBARTON OAKS 
KONFERENCIJOJ

Žymus francūzų žurnalis* 
tas pasirašąs Pertinax, da­
bar Washingtone, štai ką sa­
ko apie Dumbarton Oaks 
konferenciją:

“Tarptautinei organizacijai 
planas patiektas konferencijai 
Sovietų delegacijos paimtas 
kaipo pagrindas diskusijoms.

“Tai reiškia, jog Amerikos, 
Britanijos ir Rusijos delegatai 
stengiasi išplėsti Rusijos pasiū­
lymus kaipo visų bendrą sky- 
mą pasaulio taikai.”

Pertinax sako, jog Sovie­
tų pasiūlymai norima pilnai 
suderinti su Amerikos ir 
Britanijos ir tada priimti 
kaip vienas planas Jisai 
taipgi sako:

“Tas turėtų parodyti, jog ga­
lutinas draftas to plano dau­
giau remsis Sovietų pasiūly­
mais, negu Amerikos ir Brita­
nijos.”

Didelių skirtumų pasiūly­
muose nėra. Skiriasi jie dau­
giau ne tuo ką daryti, kaip 
daryti. Perinax sako:

“Sovietų Sąjunga nori, kad 
menki ekonominiai ir politiniai 
dalykai netrukdytų tarptauti­
nei organizacijai taikos palai­
kyme.”

Sovietų delegacija taipgi 
priešinga Tautų Lygos me- 
todom vengti rišimo sunkių 
problemų ir paslėpti nepajė- 
gimą išrišti tų problemų.

Pamatinio susitarimo jau 
prieita, jau paskelbta trijų 
punktų bendja^P-areiškimas 
Amerikos, Britanijos ir So­
vietų delegacijų.

Pertinax, kuris yra Wa­
shingtone kur eina ta kon­
ferencija, rašo,, kad Sovietų 
delegacijos pasiūlymai pa­
imti pagrindu diskusijoms, 
o klerikalų “Draugas,” aną 
dieną rašė:

“Nors Sovietų Rusijos spoks- 
manai tuo tarpu yra priešingi 
tai idėjai, kad tarptautinė orga­
nizacija būtų sudaryta demo­
kratiniu būdu, bet, reikia ma­
nyti, jų prieštaravimas bus nu­
galėtas. Iš ligišiolinių Maskvos 
vienokių ir kitokių pareiškimų 
yra gana aišku, kad rusai ne­
nori įleisti mažesnių tautų j 
tarptautinę taikos organizaci­
ją.”

Palyginę su tuo ką rašo 
Pertinax matysite, kad 
“Draugas” negražiai apsime- 
lavo. Šis melas juo piktes­
nis, kad nebuvo niekur ir 
nekieno nei užsiminta, kad 
Sovietų pasiūlymai priešin­

Kunigų laikraštis sugalvo­
jo tą melą ir paskelbė kaipo 
informacijas apie konferen­
ciją.

Norint paniekinti Sovietų 
pasiūlymus, “Draugas” bet­
gi dumia akis savo skaityto­
jams, klaidina juos. Tas me­
las daugiau žalos daro lie­
tuviams katalikams, kurie 
skaito tą laikraštį, negu So­
vietų Sąjungai, jai juk nei 
šilta nei šalta nuo “Draugo” 
melų.

DAR VIS
SAVO

Chicago Sun ir kiti anti­
fašistiniai laikraščiai dėda­
mi žinias apie Rumunijos 
fronte karo eigą sako:

“Buchareštas išlaisvintas.”

Taip rašo ir apie kitų mies­
tų- išlaisvinimą.

Bet “Naujienos” ir “Drau­
gas” net kada Raudonoji 
Armija išlaisvina Lietuvos 
miestus, vietoj rašyti jie iš­
laisvinti arba atimama iš 
nacių, visuomet rašo “oku-
puoja,” arba “įsiveržė,” ir tt.

Tuomi norima psichologi­
niai agituoti lietuvius prieš 
Sovietų Sąjungą, žinoma, 
sykiu ir prieš tarybinę Lie­
tuvą.

Negalėdami atvirai Hitle­
riui padėti, ką jie darė pir­
ma Amerikos karo su Vokie­
tija, jie bent pridengtai tai 
dardi

Tai yra tęsimas “Jaunime” 
išreikšto “Three cheers for 
Hitler ...”

Anglijos Moterys Ko­
voja už Lygias Teises

Londonas.—šimtas orga­
nizacijų, kur atstovaujama 
4,000,000 moterų, veda kam­
paniją, kad pravesti įstaty­
mą, jog ir po karo moterys 
gautų lygų mokestį už lygų 
darbą.

Nėra abejonės, kad šis jų 
reikalavimas yra teisingas, 
ir jis turėtų būti įvykdytas.

Jei moterys gaus lygias 
algas kaip vyrai už lygų 
darbą, tai kompanijos ne­
samdys moterų, nes darbo 
jėgos pigumas išmetė vyrus 
iš darbo. O jei moterys bus 
lygiai apmokamos kaip vy­
rai, tai suprantama, kad vy­
rai bus pirmiausia samdomi.

DEMOKRATINES RESPUBLIKOS
Rašo F. ABEKAS

Dr. Sun Yat-Sen vadovau­
jamas liaudies sąjūdis 1911 
metais nuvertė Kinijoj mon- 
archistinę valdžią. 33 metai 
prabėgo nuo karaliaus val­
džios panaikinimo, bet res­
publikos įsisteigimo dar vis 
nėra. Nei vienas pagrindinis 
klausimas dar nėra išrištas, 
kiek liečia Kuomintango 
valdomas vietas (nei kalbos 
nėra apie japonų pagrobtas 
teritorijas). Kinijoj svar­
biausias gyvenimo klausi­
mas, tai žemės reformas.

Kad karo metu butų gali­
ma pravesti demokratinius 
rinkimus ir įsteigti pilnai 
pažangią respubliką niekas 
apie tai nekalba. Bet tuč tuo- 
jaus po karo tas turi būti įvy­
kinta. Pirmiausia reikalinga 
liaudžiai pusiau feodalisti- 
nės sistemo panaikinimas. 
Bet tas ne viskas; reikalinga 
ir šiai šaliai, kaip ir kitoms 
demokratinėms šalim, jog 
Kinijoj pakiltų gyvenimo 
lygmala — atsidarytų plati 
rinka prekių apsimainymui.

go valdžia neduoda jokių 
ginklų komunistų armijai, 
veikiančiai prieš japonus.

Komunistai organizuoja 
partizanišką kovą prieš ja­
ponus per visą Kiniją. Jų 
ginklai, tai tie ką atima iš 
japonų ir kiek patys jų nu- 
sikaldina.

Įsivaizduokime, kokis bu­
tų skirtumas, jei Chiango 
valdžia tiem partizanam iš­
mestų iš orlaivių parašiutais 
ginklų ir maisto! Šiandien 
japonai gal butų taip klup­
domi, kaip yra naciai klup­
domi Europoje.

Komunistų judėjimui, so­
vietinei valdžiai ir 8-tai ar­
mijai vadovauja tokie iš­
garsėję veikėjai, kaip Mao 
Tze, Sovietinės Kinijos pir­
mininkas, Chu Teh, komunisti­
nių armijų komandieras; Li 
Furchen, Komunistų Parti­
jos sekretorius; Kao Kang, 
komunistų biuro pirminin­
kas; Wang Cheng, garsus 
komandieras 359 brigados; 
Lu Cheng-tsao, garsus 8-tos 
armijos komandieras ir kiti.

Henry Wallace, šios šalies 
vice-prezidentas, po sugry- 
žimo iš ilgos kelionės po Ki­
niją, pažymėjo:

“Kinijai reikalinga me­
džiagų ir lavintų žmonių, 
kad ji galėtų pakilti į maši­
nų amžiaus gadynę—tai ša­
liai reikia naujos dalybos.”

Vice-prezidentas mato ne 
tik vieną Kiniją. Jis sako:

“Kinija ir Rusija imsis 
žingsnių užtikrinimui pasto­
vios taikos ir veiks, kad pa­
kelti kultūrą, išplėtoti ko­
mercinius santykius.”
Nesveika Karo Metu Padėtis

Kinija yra perplėšta į dvi 
dalis, nekalbant, jog dideli 
tos šalies sklypą laiko oku­
pavę japonai. Visos Kinijos 
valdžia skaitosi Kuomintan­
go valdžia su Chiang Kai- 
shek priešakyje. Paskui di­
delę Kinijos dalį valdo ko­
munistai kur stovi 8-ta ar­
mija. Tas skilimas įvyko po 
to, kai 1928 metais Chiango 
šalininkai išmetė komunis­
tus iš Kuomintango ir pra­
dėjo prieš pažangesnius 
žmones piliečių karą.

Šitas karas Kinijos žmo­
nes kiek apvienijo, bet pada­
rytos žaizdos neužgydė. Ir 
dabar karo vedimui labai 
daug kenkia kai Kuomintan-

Earl Browderis Apie Kiniją
Tie visi veikėjai yra moks­

lus baigę užsieniuose bei Ki­
nijos universitetuose. Jie tu- 
;ri ilgų metų savo veiklos pui­
kią praeitį. Tačiau Kuomin­
tango valdžia nesutinka ben­
drai veikti, nesutinka, kad 
jie įeitiį į Chungkingo val­
džią.

Earl Browder, savo kny­
goj “Teheranas Musų Keliąs 
Karui ir Taikai” sekamai, 
apibudina Kinijos padėtį:

“Anti-demokratinė, auto­
ritarinė Kuomintango val­
džia Kinijoje yra paremta 
ant tos ekonominės politi­
kos, kur augina dvarininkus, 
spekuliantus, monopolius ir 
visokius pelno ieškotojus. Iš 
kitos pusės, vadinama Ko­
munistinė Kinijos valdžia re­
miasi ekonomine politika, 
kur rubežiuojama atsiradi­
mas dvarininkų, pažabota 
spekuliantai ir drąsina ben­
drąją gamybą ir vidutinius 
ūkininkus, kad auklėtų paki­
lų gyvenimą, nešantį naudą 
visai bendruomenei.”

Knygos autorius nurodo, 
kad tiek karo laimėjimui 
prieš Japonija, tiek busia- 
mos pastovios taikos įvedi­
mui šioji šalis turi nustatyti 
aiškią politiką link Kinijos. 
Ta politika turėtų būti:

Prancūzai partizanai Kersaint kaime, netoli Brest uostamiesčio, čia jie dalinasi ginklais, 
kuriuos jiems iš lėktuvų numetė Talkininkų lakūnai. Viduryje mergina skubiai susitaiso 

kulkosvaidį, kad pavaišinti neprašytus “svečius” hitlerininkus.

“Amerikos geriausi inte­
resai reikalauja, kad Kini­
joj pakiltų gyvenimo lygma­
la, kad pakiltų kultūra, kad 
praplistų demokratija, kur 
milijoninės Kinijos žmonių 
masės galėtų imti dalyvu- 
mą.

Chiang Kai-sheko šalinin­
kai, išmesdami komunistus 
iš Kuomintango išrovė de­
mokratiją ne tik iš minėtos 
organizacijos, bet ir panai­
kino demokratiją per visą 
Kiniją; o demokratiją Kini­
joj buvo pradėjus taip ryš­
kiai kilti 1927-1928 m.

Kinijos Komunistų Parti­
ja nereikalauja, kad butų 
įvesta tarybinė valdžia Ki­
nijoj. Anaiptol! Ta partija 
paskelbė šių metų pradžioje: 
Komunistai reikalauja, kad 
butų panaikinta kelių žmo­
nių sauvąliška valdžia ir 
įsteigta pilnai demokratinė 
Kinijos Respublika. _ _
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Fašizmas yra moterims ver­
gija, žmonijai nelaimė: su­
mušimas jo yra pati svar­

biausia mūsų užduotis.

Į Detroito Lietuvių Motery Pažangos Kliubo Veikla
Į Detroit, Mich.—Nors pas Įterų tą naudingą darbą. Kur 

mna hnvo votkavpiais labai Vitno (Ivonos Ov. na

Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos.

SAN FRANCISCO MEZGĖJŲ IR RĖMĖJU 
KLIUBAS IŠPILDĖ SAVO KVOTĄ

Turėjo Puikų Džiaugsmo Iš-1 gražiai linksminosi. Po vai- 
raiškos Vakarėlį, Kurį Su­
rengė Seserys: V. Sutkienė 

ir M. Baranauskienė.
Buvo labai linksma gir­

dėti, kuomet užgirdome per 
radiją ir pamatėme laikraš­
čiuose, kad Raudonoji Ar­
miją kartu su lietuviais ko­
votojais peržengė Lietuvos 
rubežių ir gena piktą priešą 
iš Lietuvos. Tačiau dar 

/ linksmiau pasidarė, kuomet 
’ užgirdau, kad išlaisvintas 

tas kampelis, kuriame gi­
miau ir augau. Rodos širdis 
ėmė daug smarkiau plakti iš 
džiaugsmo.

Džiaugsmo sūkury ėmiau 
mastyti, kad vien džiaugtis 
negana, turime prisidėti 
kuom nors, kad pagelbėjus 
ten esantiems žmonėms, ku­
rie tiek daug kančių pergy­
veno, kuriuos naciai kanki­
no per tris metus.

Pasitariame su sesute, 
kad reikia surengti pietus ir 
visiems bendrai pasidžiaug­
ti tąja Lietuvos žmonių lai­
me, kad jie liko išlaisvinti iš 
kryžiokų vergijos. Paklau­
siame Koblino ar neduotų 
savo buveinės dėl parengi­
mo. Jis su malonia šypsą ant 
veido pasakė:—Duosiu vie­
tą ir pats padėsiu padirbėti, 
nes žinau, kad tas parengi­
mas geram tikslui.

V Rugpiūčio 13 d. susirinko 
r gražus būrelis narių ir sve­

čių, net buvo kelių skirtin­
gų tautų. Turėjome svečių 
nuo Sovietų laivo, antrąjį 
kapitoną, maisto išdavėją- 
ir vieną oficialį atstovą. 
Taip pat 5 jūreivius nuo to 
paties laivo.

Buvo ir amerikiečių jūrei­
vių. Vienas iš Chicagos lie­
tuvis jūreivis, F. Matulevi­
čius su savo draugu svetim­
taučiu. Tikrai jie neapsiriko 
atsilankę. Nes buvo pavai­
šinti skaniomis dešromis ir 
kugeliu.

Labai linksma buvo žiū­
rėti į kariškius, kaip jie 
draugiškai atsinešė vieni į 
kitus. Tačiau stebint juos 
galėjai matyti, kad neleng­
va jiems buvo susikalbėti.

Atsisveikinant Sovietų jū­
reiviai užkvietė amerikie­
čius jūreivius ateiti pas juos 
ant laivo svečiuose.

Radienė atvežė iškepusi 
puikų tortą, kurį leidome 
ant išlaimėjimo. Tas tortas 
davė pelno $5.

Radienė visada širdingai 
prisideda su parama dėl ka­
ro pastangų, nežiūrint, kad 
skaudi žinia ją kankina ir 
dažnai pastebima jos akyse 
ašaras. Jos sūnus, kuris jau 
du metai kaip karo tarnyboj 
ir šiuo laiku yra sužeistas, 
randasi kur nors ligonbu- 
tyje Italijoje.

Linkime jam greit su­
sveikti ir karą laimėjus svei­
kam ir tvirtam gryžti prie 
savo motinėlės.

- Parengimo dalyviai visi 
buvo geroje nuotaikoje ir

šių nusitarė sudėti aukų nu­
pirkimui drabužių dėl Lie­
tuvos žmonių.

Aukojo sekami: B. ir V. 
Sutkai $25, F. Ballas $7, A. 
Šatas $6; po $5: M. Paukš­
tienė, E. Hannihoff, K. šil- 
kaitienė, V. ir U. Biirdai, 
Senbernis, A. ir M. Baronai, 
F. ir B. Strausai, M. Radę ir 
E. Vilkaitė. Po $3: Mr. ir 
Mrs. Winup, A. Reinis, J. 
Jazukevičius; po $2: M. 
Straus, J. Kazlauskas, B. 
Dansot, A. Poškus, F. Le­
ming, Espinoza, O. Šmitie­
nė, K. Mugianienė, K. Karo- 
sienė; po $1.50: M. Bara­
nauskienė ir Z. Palmer; po 
$1: F. Matulevičius, L. Es- 
sante, J. Koblinas, L. Belais. 
Viso aukų surinkta $117. 
Nuo laimėjimų gauta- $5, 
pelno liko nuo gėrimų 
$46.45. Viso $168.45.

Kiek pirmiau dėl to pa­
ties reikalo aukojo $5 A. Se­
nuty ir tuos dadėjome. Kiek 
trūko iki $200, dadėjome iš 
iždo. Tad viso sudaryta 
$200 nupirkimui Lietuvos 
žmonėms šiltų drabužių, ku­
riuos pasiųs centrui, ir tuo- 
mi išpildysime mums pa­
skirtą kvotą.

širdingas dėkui visiems 
dalyviams, kurie dalyvavo 
ir prisidėjo taip gausiai prie 
paramos Lietuvos žmonėms. Į mjteto narei, ' M. Esčiuk, 
Priimkite širdingą padėką ■ 1426 go llth’ st> telefonas 
varde Lietuvos žmonių ir 
San Francisco - Oaklando 
Mezgėjų ir Rėmėjų Kliubo.

Taip pat dėkojame ir 
toms, kurios negalėjo daly­
vauti, tačiau prisidėjo su 
aukomis, tai E. Vilkaitei. 
Ji yra slaugė ir dėl darbo 
negalėjo dalyvauti, tačiau 
prisidėjo su auka. Taip pat 
K. Karosienei ir K. Mugia- 
nienei, jos irgi aukojo.

Dėkui J. Koblinui už su­
teikimą vietos, ir Šatui už 
tokį puikų atlikimą darbo 
už baro. Taipgi dėkui mano 
sesers šeimynai, jos dukre­
lei Olgai, kuri daug dirbo, ir 
sūnui su švogeriu, kurie par­
vežė svečius jūreivius.

Kartu širdingas dėkui vi­
siems ir visoms, kurie tik da­
lyvavote ir prisidėjote prie 
pasekmingo parengimo.

V. S.

New Yorko francūzai ir kitu Jungtinių Tautų piliečiai demonstruoja išgirdę, kad Paryžius 
jau išlaisvintas iš nacių okupacijos.

Springfieidietes Kviečia Visus Į Talką Drabužių Švedija Susirūpino 
Taisymui ir Teikimui Pagelbos Lietuvos Žmonėms

Springfield, Ill.—Lietuvių 
Moterų Pergalės Kliubas 
stoja į darbą drabužių rin­
kimo ir taisymo dėl Lietuvos 
liaudies. Jau yra nemažai 
surinkta ir pradėta taisyti. 
Drabužių skyriui gauta vie­
ta Modern Book Store, 115 
N. 7th st., Springfield, Ill.

Šiuomi prašome visų mo­
terų ir vyrų ateiti į talką su­
taisyti ir supakuoti drabu­
žių. Be to, kurie turite gerų 
drabužių ir jų nenešiojate, 
malonėkite juos atnešti nu­
rodytu antrašu, arba pra­
neškite drapanų rinkimo ko-

i, M. Esčiuk,

mus buvo retkarčiais labai ' 
šilta, bet lietuvės moterys 
Pažangos Kliubo narės nei 
kiek neatbojo didelių karš­
čių. Jos dirbo su pasišven­
timu visuomeninį darbą. 
Kaip kurios liuosai šildėsi 
kur nors prie vandenų, leido 
laiką be vargo, bet tikimės, 
kad orui atvėsus ateis ben­
drai dirbti su mumis.

Rugpiūčio mėnesio susi­
rinkime buvo išduota kele­
tas gerų raportų iš abelno 
veikimo. Padaryta pora 
naujų tarimų.

Į Moterų Pažangos Kliu- 
bą įstojo 5 naujos narės ir 
kitos 5 atsiteisė savo senus 
mokesčius, kurių buvo pasi­
likę dėl valdybos neparagi- 
nimų.

Kadangi Org. Sąryšis ren­
gėsi duoti didelį pikniką dėl 
visų organizacijų naudos 
rugsėjo 17 dieną, tai dėl tos 
dienos pikniko išrinktos 4 
draugės darbuotis.

Taipgi pažangietės jau 
rūpinasi dėl žieminio sezono 
pramogų ir nutarė rengti 
muzikalį koncertą lapkričio 
26 d., Lietuvių svetainėje.

Pažangietės nuolatos su 
kuo nors paremia karo pa­
stangas. Jos dabar vėl or­
ganizuoja skaitlingą grupę 
moterų ir vyrų dėl aukavi- 
mo kraujo per Amerikos 
Raudonąjį Kryžių. Šį sykį 
bus pritaikintos geresnės 
sąlygos, galės eiti netik die­
nos laiku, bet ii’ vakare rug­
sėjo’(Sept.) 8 d-. Kas manote 
prisidėti prie to naudingo 
darbo, kreipkitės pas M. Gi- 
naitienę, telefonas UN. 2- 
9216, 'arba tą dieną galite 
kreiptis į Raudonojo Kry­
žiaus įstaigą, 450 W. Fort 
st., telefonas CH. 1200, tik 
pasisakykite, kad atstovau­
jate lietuvius.

Platų ir gerą raportą iš-' 
davė d. Jurkevičienė ir d. 
Andrulienė. Jos dirbo per iš­
tisą laiką (RWR) drabužių 
taisymo ir siuntimo centre. 
Todėl galėjo tinkamai ra­
portą išduoti apie visą darbo 
eigą.

Per praėjusį mėnesį dra­
bužių ir čeverykų buvo iš­
siųsta (rugpiūčio 11 d.) nuo 
karo nukentėjusiems 621 
maišas, arba 35,700 svarų 
siuntinys. Tai vis pasidarba­
vimas mūsų geros valios 
draugių pažangiečių. Tam 

• darbe daug dirba Z. Dantie- 
nė, bet ji šį sykį buvo išvy­
kus vakacijoms, todėl už ją 
raportą išdavė kitos drau­
gės.

Čia kalbama tik apie tarp­
tautinį skyrių. Lietuvai Pa­
gelbos Teikimo Skyrius irgi 
gausiai suaukavo drabužių 
ir čeverykų, bet kaipo vienos 
tautos, tai esti daug mažiau.

Mezgimo darbas per vasa­
rą biskį sumažėjo, bet visai 
nesustojo, orui atvėsus tiki­
mės, kad mezginiai taipgi 
padidės dėl žieminių pa- 
rėdų.

Draugės baigdamos savo 
raportą pažymėjo, kad dirba. 

Springfieldietč. tik apie tuzinas lietuvių nu­

kitos draugės, ar joms ne­
rūpi tas visuomeninis dar­
bas? klausė jos. Kreditas' 
eina varde kliubo, bet tik “ 
maža grupelė darbuojasi. __ 
Jos kvietė, kad ketvirtadie­
niais atvyktų į 1318 Cass 
Avė. ir padėtų tą svarbų 
darbą dirbti ne tik kliubie- 
tės, bet bile lietuvė moteris 
prašoma į ten nueiti ir pa- ' 
dėti dirbti.

Buvo pranešta, kad serga ; 
d. M. Johnson-ienė ir M. Ge- "■ 
raltauskienė. Kliubietės iš­
reiškė draugišką užuojautą 
sergančiom draugėm ir lin­
kėjo greit susveikti.

Kiek yra žinoma, Geral- 
tauskienė darbuojasi per * 
eilę metų lietuvių ir tarptau- 
tiškam veikime, ir kiek jai 
gyvenimo sąlygos leidžia ji 
veikia. Ji turi amatą-profe- 
siją pagelbinės slaugės, jai - 
prisieina skirtingas valan­
das dirbti, tad tas ir sulaiko 
ją nuo platesnio veikimo. ■

Buvo duotas raportas iš . 
Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komiteto veikimo, kaip sto­
vi drabužių rinkimas ir au­
kų eiga. Su aukomis, kaip 
matome, pralenkiame daug 
didesnes kolonijas. Drabu­
žiai ir čeverykai nebūna taip 
gausiai aukaujama, bet jau 
daug yra sudaryta maišų 
dėl siuntimo. Taipgi dėl mi­
nėto -reikalo pažangietės au­
kavo $50. Apie šešios šio * * 
kliubo draugės visados pa­
sišventusiai dirba drabužių 
siuntimo prirengimui.

Susirinkimas buvo skait­
lingas ir draugiškas.

Aukavo Drabužių.
Pastaruoju laiku sekami 

draugai ir draugės aukavo 
vienokių bei kitokių drabu­
žių ir čeverykų: K. ir B. 
Kraptavičiai, O. Maskelienė, 
Paužienė, D. Mockienė (ji . 
surinko netik drabužių, bet 
ir kelis dolerius pinigų), G. 1 
Mikšis, V. Smalstienė, D. 
Viliūnai. Per F. Gustaitį: , 
A. žilius, M. Ginaitienė, P. 
Tijūnas. Kazys Nausėda iš • 
Romeo, Mich., surinkęs at­
vežė labai gerų drapanų nuo , 
savo kaimynų ir savų.

Komitetas dėkuoja J. . 
i Aranauskui ir F. Gustaičiui 

už jų pastangas, kad gauna ■;
. drabužių ir nuveža į siunti- , 

mo centrą.
i Lietuvių komitetas kvie- ■ 

čia visus lietuvius be skirtu- 
mo tikybinių ir politinių įsi­
tikinimų stoti į bendrą dar- . 
bą šelpti Lietuvos nuo karo . 
nukentėjusius žmones. Lie- • 
tuvos liaudis verkdama žiū- „ 
ri į mus ir laukia mūsų pa­
gelbos. Visi ir visos stokime 
į darbą šelpti mūsų brolius ■ 
ir sesutes Lietuvoj.

M. Alvinienė.
LONDONAS, Rugp. 31.—Mas- 

kvos radijas vėl įspėjo Bulga­
rijos valdžią: “Bulgarijos val­
džios manevrai neapgaus Alian- z 
tų. Aliantai žino, ką tie manev- ; 
rai reiškia.”

Sovietų spauda kaltina Bulga­
riją tebebendradarbiaujant su 
Vokietija.

Iš Bulgarijos reikalaujama 
skelbti karą Vokietijai.

Šeimininkėmis
Stockholmas.—Gaunama 

iš čia pranešimai, kad Šve­
dijos valdžia norinti pra­
vesti įstatymą, kad kiekvie­
na namų šeimininkė gautų 
atostogas ir galėtų pailsėti 
nuo to monotoniško namų 
darbo.

Tikrai toks sumanymas 
yra geras ir priimtinas, nes 
namų ruošos darbas yra 
įkirus ii- monotoniškas, o 
trumpa permaina duoda 
žmogui biskį atsikvėpti.

K. K.

pintas ir pagailėtas Tarybų 
Lietuvoje, tai nacių agentai 
arba šiaip nacių pakalikai. 
Daugelis jų jau dabar pabė­
go į Vokietiją, o iš ten į kitas 
šalis, nes jie žino, kad Lietu­
vos liaudis nedovanos jiems 
už jų kriminalystes ir kan­
kinimus nekaltų Lietuvos 
žmonių.

Jau pradedame užgirsti 
Amerikoje gyvenančių fa- 
šistuojančių lietuvių staugi­
mą, būk raudonarmiečiai 
žudo Lietuvos “patriotus.” 
Jei jie sakytų Eiėtuvos žmo­
nės žudo nacių agentus ir jų 
pakalikus, tai galėtume ti­
kėti. Tai yra daroma Itali­
joj, Francūzijoj ir kitose iš­
laisvintose vietose.

Nėra abejonės, kad pačios 
Vokietijos žmonės žudys na­
cių vadus ir jų agentus.

Kuomet naciai išžudė šim­
tus tūkstančių Lietuvos pa­
triotų, vaikučių, moterų ir 
senelių, tai tie naciams pa­
taikaujanti Amerikoj gyve­
nanti lietuviai net nesumur­
mėjo. Matomai, jų suprati­
mu, kad taip reikėjo pada­
ryti. O dabar jie jau ima 
staugti vilko balsu, kad Lie­
tuvoje baudžiama nacių 
agentai ir jų pakalikai.

Tai bent “patriotiška”! O 
gal greičiau naciška?

Mes, Amerikoje gyvenan­
ti lietuviai, kurie supranta­
me nacių žiaurumus ir jų 
propagandistų mierius, ne­
žiūrėkime pro pirštus į juos, 
o nutraukime nuo jų tas 
maskas, kuriomis jie mas­
kuojasi ir mulkina dalį lie­
tuvių, slėpdami savo fa­
šistinį veidą po tautiškumo 
vėliava.

Padėkime kuom kas gali­
me Lietuvos žmonėms jų 
sunkioje valandoje. Pasiųs­
kime drabužių ir kitokių 
reikmenų. Ypatingai sudė­
kime aukų dėl nupirkimo 
šiltų drabužių. Kitos lietu­
vių kolonijos jau gana pui­
kiai pasidarbavo, neturime 
ir mes nuo jų atsilikti.

Moterų Pergalės Kliubas 
nusitarė greitoje ateityje 
surengti draugišką parengi­
mą, apie vietą ir laiką greit 

Vienas kas nebus aprū- pastebėsite spaudoje. Tą die-

2-4919. Jūsų drabužiai bus 
paimti ir prisiųsti kam pa­
skirsite.

Brangūs lietuviai! Visi 
girdime, kad Lietuva bai­
giama laisvinti. Atvejų at­
vejais girdėjome apie -Lietu­
vos žmonių pergyvenimus ir 
kančias, kurių naciai nesi­
gailėjo suteikti mūsų bro­
liams ir sesutėms.

Kuomet naciai buvo Lie­
tuvoje, mes negalėjome sa­
viškiams pasiųsti pagelbos, 
dabar, kuomet naciai bai­
giami išvyti iš mūsų seno­
sios tėvynės Lietuvos, mes 
galime pasiųsti savo dova­
nas mūsų artimiesiems.

Daugelis dar vis abejoja 
ar Lietuvos žmonės gaus tas 
dovanas. Be mažiausios abe­
jonės galima sakyti, kad 
Lietuvos žmonės gaus visas 
dėl jų pasiųstas dovanas!

Daugelis prisimena sme­
toninius laikus, t. y. po Pir­
mojo Pasaulinio Karo, kad 
suvargusioji Lietuvos visuo­
menės dalis negavo jiems 
siųstų drabužių. Taip, tas 
tiesa, nes smetonininkai pa­
tys sunaudojo, arba juos 
pardavė ir iš to darė biznį. 
Tačiau dabar Tarybų Lietu­
voje viskas suorganizuota 
ant naujų pamatų. Darbo 
žmogus-vargdienis pirmiau­
sia aprūpinamas, o turtin­
gesnių žmonių reikalai stovi 
antroje eilėje. Čia ir yra pa­

E, Arlauskienė 
Sveikina Chicagietes

E. Arlauskienė išvyko 
keletui mėnesių į Wisconsin 
Dells, Wis., sveikatos klau­
simu. Ji iš ten rašo ir per­
duoda labas dienas chicagie- 
čiams, ypač rūpinasi kaip 
sekasi kultūrietėms ir jų 
chorui.

Sako, kad prisisėmusi 
naujos energijos ir sugry- 
žųsi stos kartu su mumis į 
organizacinį darbą.

Linkime E. Arlauskienei (matinė paslaptis, kodėl tur- 
geriausio pasisekimo poilsio. tingesni taip siunta prieš 
laiku ir sutvirtinti sveikatą, tarybų sistemą.

Julija. ,r:----- --------- ’

ną prašome nieko nerengti, 
kad visi galėtume bendrai 
dalyvauti.

Čia noriu priminti, kad 
Liet. Mot. Pergalės Kliubas 
nutarė perkelti savo susirin­
kimus į naują vietą, tai yra 
kur priimama drabužiai dėl 
Lietuvos žmonių: Modern 
Book Store, 115 N. 7th st.

Į šią naują vietą bus daug 
patogiau privažiuoti iš visų 
miesto dalių. Prašome narių 
pasistengti juo daugiausia 
gauti naujų narių.

Mūsų kliubas suorgani­
zuotas kaipo Pergalės Kliu­
bas, jis daug prisideda su 
savo darbu dėl rėmimo karo 
pastangų, dirba dėl Raudo­
nojo Kryžiaus ir abelnai, kas 
tik surišta su karo pastan­
gomis.

Karo laimėjimas jau nu­
matomas, ir kuomet išmuš 
pergalės valanda, visos ga­
lėsime džiaugtis ir didžiuo­
tis, kad ir mes prisidėjome 
prie pergalės.

Kuomet sugryš mūsų sū­
nūs iš karo lauko, jie svei­
kins mus, kad mes padėjome 
laimėt.

O tos motinos, kurios liko 
suklaidintos nacių agentų 
arba jų pakalikų, gailėsis 
kuomet jų sūnūs pasakys ką 
jie turėjo pergyventi dėl 
skerdynių.

Dirbkime, kad juo grei­
čiausia išrovus naciams sim­
patiją iš nelaimingų lietuvių 
širdžių! Padėkime Lietuvos 
liaudžiai atsikelti iš griuvė­
sių! Stokime tvirtai už pa­
saulio demokratiją!
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S. BERNOTĖNAS.

PUIKUS KOVOS DRAUGAS
PABALIUOS TAUTYBIŲ BENDRA 

IŠKILMĖ JAU ČIA PAT
—Mano sieloj šiandien šventė, skam­

bink, sese, dar linksmiau,—deklamavo 
Kudla Maironio eiles.

Iki mūšio beliko tik 10 minutų. Nuta­
riau dar kartą užrūkyti.

—Ir taip, paskutinį kartą užplėšiu na­
minės dūmą,—rimtai, bent kiek pakeltu 
balsu,—tarė Kudla. Aplink stovėję bere­
gint nutilo, nukreipdami j mus akis. Pa­
žvelgiau ir aš į draugą: jo akys švietė 
linksma ugnele.

—Nes ten,—tęsė Kudla, parodęs ranka 
priešo pusėn,—laukia mus cigarai...

Kovotojai leipo juokais. Gardžiai juo­
kiausi ir aš, taip ir laukęs panašaus už­
baigimo pradėtosios Kudlos kalbos. 
Drykstelėjęs šmotą laikraščio, iškrato į 
jį paskutinį tabaką ir vikriai sukėja pirš­
tų galais “sieksninę” bankrutką. Dauge­
liui—tai nenuostabu: didžiulė—per plaš­
taką—bankrutkė, jai specialus gelsvas 
mundštukas,—ne vienam buvo pradžia 
pirmos pažinties draugo Kudlos. Prisi­
menu, ir jis ir aš sunkiai tramdėme savy 
juoką ir nekuriu nepažįstamųjų veidų, 
greičiausiai—administratyvinių pareigū­
nų, spokstančių į mus ir, matomai, tapu­
sių jau nusprendusių: “Regi, kokią su­
sisuko : nervuojasi... prieš kautynes...” 
Vis tik pagaliau prapliupome juokais: 
perdaug jau juokingi, komiški atrodė jų 
žvilgsniai.

—Žiūri kaip pempiukai, pirmu kartu 
dangų išvydę,—kuždėjo man ausin Ku­
dla...

Gal kam ir keista atrodys, kad aš liečiu 
tokias smulkmenas. Tie gi, kurie žino 
mano draugystę su Alfonsu, supras, kaip 
brangios, nepamirštamos yra man pasku­
tiniosios minutės drauge su juo praleis­
tos. Q todėl, tebūnie ir-atleistina!...

Švystelėjo ote žalia rakieta ... Nepuo­
lėm vienas kitam į glėbį, nesibučiavom,— 
visa tai būtų perdaug romantiška tame 
pragariškame trenksme, dundėjime, kurį 
sukėlė mūsų artilerija. Tvirtu rankos pa­
spaudimu mes išreiškėme visą, kas gali 
būti širdyse dviejų draugų, išeinančių 
mūšin...

Iki priešo buvo 900 metrų. Dūmuose 
viens kito nematėm. Tik mirtis galėjo su­
laikyti nuo tolimesnio puolimo: taip bu­
vome įsišvankavę.

Įsiveržėme į priešo apkasus. Kairėje 
girdėjau Kudlos skambų balsą: “Muškit 
rupūžes...” Aš eigomis stūmiausi į de­
šinę. Perdaug buvo karšta, kad tuo metu 
stebėti draugo kovą. Tik vėliau, iš kovo­
tojų pasakojimų, patyriau, kaip baisus 
buvo priešui partorgas Kudla su savo au­
tomatu ir granatomis. Vienoje vietoje

grupė priešo kovotojų ypatingai aršiai 
priešinosi. Draugas Kudla, išlipęs iš ap­
kasų, prišliaužė jiems iš šono ir sviedė 
prieštankinę granatą: Vienas kitas tepa­
liko fašistas, bet ir tuos automato ugnimi 
nuskabė Kudla. Kovotojai, įkvėpti jo 
asmeninės drąsos, šienaute šienavo 
priešą.

Kada apkasuose ne'liko nei vieno gyvo 
vokiečio, vidury eigų mes vėl suėjome su 
Kudla, čia ėmė daryti man perrišimą. 
Pirmu kartu mačiau taip dideliai pyks­
tant Kudlą už nepaisymą jo patarimo, ne­
delsiant vykti man j sandėlį. Tai buvo sa­
votiškas pyktis, geras, kilęs iš gilaus 
draugiškumo mano asmeniui.

Vėl užvirė kova. Niekšiški “fricai” ne­
panoro atsižadėti mūsų žemių. Nemanė­
me ir mes atiduoti tai, ką krauju iškovo­
jome. Taip miela, brangi rodės toji žemė, 
savomis rankomis išplėšta iš tų, kurie 
joje, štai, dar šiltais lavonais dribso.

Sakoma, kad brangiausia žmogui yra 
gyvybė. Tuo momentu nė lašelio tiesos 
jame nebuvo. Ne dėl savo gyvybės vyrai 
kovėsi kaip liūtai, nepažindami baimės 
šešėlio... Ne garbės trokšdami, kiekvie­
nas mirė ten, kur buvo pastatytas! žemė 
išknaisiota sviediniais, tebeskleidžianti 
nuo savęs aitrius parako dūmus,—štai 
kas buvo priežastimi nepalaužiamos, žūt­
būtinės kovos visų karių. Kudla įšėlęs 
lakstė eigomis, nuolatos laiku spėdamas 
pribūti ten, kur labiausiai reikalingas 
buvo.

Aš buvau jau sužeistas, jėgos seko ir, 
jei dar sugebėjau vadovauti sėkmingam 
atrėmimui vokiečių kontratakų, tai dėka 
dalinai to, kad turėjau tokį puikų pagel- 
bininką, kaip Kudlą.

Pikto priešo kulka pakirto geriausią 
mario' draūgįį, mokytoją, bebaimį 'kovo­
toją, karštą Lietuvos mylėtoją Alfonsą 
Kudlą. Kada prisimenu stingstančiojo 
vaškinės1 spalvos veidą, taip ir skamba 
ausyse eilutės: “Mano sieloj šiandien 
šventė...” net mirtis neįstengė sudrums­
ti jo begalinės dvasinės ramybės, šventi­
nės išraiškos, kuri puošė jo veidą dar 
prieš kautynes.

Trumpi tai prisiminimai apie kovos gy­
venimą ištikimo Lietuvos sūnaus Alfonso 
Kudlos. Ne vienas skaitąs šiuos užrašė­
lius dvigubai tiek dar galėtų papasakoti.

Reikiamai įvertino karinė vadovybė 
drąsų karį, puikų vadą Alfonsą Kudlą, 
apdovanodama jį Raudonosios Vėliavos 
ordenu. Nepamirš Lietuvos liaudis tokių 
sūnų! Jos atminty jis amžiais gyvens!!!

(Pabaiga)

San Francisco, Calif.— 
Jau buvo rašyta spąudoje, 
kad Kalifornijos Pabaltijos 
Tautybių Komitetas rengia­
si prie didelių iškilmių.

Prisirengimas jau baigia­
mas, sudaryta puiki koncer­
tinė programa, taip pat pa­
kviesta geri ir žymūs kalbė­
tojai.

Kadangi Pabaltijos respu­
blikos jau baigiama išlais­
vinti iš nacių vergijos. Pas 
kiekvieną geros valios žmo­
gų gimsta džiuginantis 
jausmas, kad ten gyvenanti 
žmonės vėl atsikvėps laisvės 
kvapu. Ypatingai tas jaus­
mas jaučiama pas Pabaltijos 
tautybių žmones, nes jų tė­
vai, broliai, seserys ir gimi­
nės ten gyvena ir turėjo per­
gyventi tuos žiaurius nacių 
kankinimus.

Kalbamas masinis mitin­
gas ir koncertas įvyks rug­
sėjo 10 d., Sokol Hall, 739 
Page St., San Francisco, 
Calif.

Į šią iškilmę atvyksta iš

Chicagos garsios daininin­
kės: A. Kenstavičienė ir K. 
Abekienė. Daug apie jas gir­
dime spaudoje, o dabar tu­
rėsime progą užgirsti jų ma­
lonius balselius dainuojant 
mums.

Bus ir vietinių daininin­
kų ir -dainininkių, taip pat 
gerų kalbėtojų. Turėsime 
šokius ir kitus pamargini- 
mus.

Kurie iš lietuvių nedaly-< 
vaus šioje iškilmėje, ilgai, il­
gai gailėsis, kad prarado ge­
rą progą užgirsti garsias 
daininkes.

Pabaltijos Tautybiii Ko­
mitetas susiorganizavo jau 
prieš penkius metus. Jau tu­
rėta 8 bendri parengimai, 
kurie buvo gana pasek­
mingi.

Dalyvavo organizuotai ki­
tų tautų parengimuose ir 
masiniuose mitinguose, šis 
komitetas turi plataus pri­
tarimo nuo abelnų San Fran­
cisco gyventojų.

Šis komitetas žymiai pa-

rėmė Sovietų liaudį ir rau­
donarmiečius. Pereitais me­
tais komiteto vardu pasiun­
tėme 100 pundelių, 360 pa­
klodžių ir 360 užvalkalų dėl 
Sovietų ligonbųčių.

'Šiais metais pasiųsta 148 
blanketai, 130 užvalkalų ir 
84 paklodės. Viskas kas pa­
žymėta pasiųsta per vietinį 
RWR skyrių.

Būsiančio parengimo pel­
nas skiriamas dėl išlaisvintų 
tautų žmonių sušelpimo.

Kaip matote, tikslas neap­
sakomai svarbus, prašome 
visų San Francisco ir apie- 
linkių lietuvių dalyvauti ir 
pakviesti savo pažystamus 
kartu dalyvauti.

Visi bendrai pasidžiaug­
sime mūsų tautiečių laime, i 
kad jie liko išliuosuoti iš 
vergijos ir kartu užginsime 
žymias dainininkes ir kalbė-f 
tojus.

Tikimės, kad visi šiltai l 
parems šį darbą ir dalyvaus Į 
mitinge.

Kviečia Komitetas. I

Jei pasipirkęs Karinės Pasko- i 
!os Boną greitai jį išmainysi į i 
pinigus, tik pats save nusi- 
skriausi.

Darbininkai 
Nepasitenkinę
Nauja Imigracija

Racine, Wis. —Čia prieš 
kiek laiko atvežta, naujų 
darbininkų iš Barbados sa­
los. Jie jau pradėjo dirbti 
Belle City Malleable Iron Co. 
Viso priskaitoma dvidė- 
šimts du darbininkai.

Vietiniai darbininkai ma­
no, kad atvežti darbininkai 
gali dirbti pigiau ir tuo bū­
du pakenkti jų uždarbiams.

Tuo klausimu buvo su­
šauktas pasitarimas rugpiū- 
čio 28 d. Armijos ir CIO at­
stovų, kur dalyvavo ir vie­
tinio RFC ir UAW.

Koki tarimai tuo reikalu 
padaryta, rašant šią žinią 
dar nebuvo žinoma, tačiau 
reikia tikėtis, kad darbinin­
kai bus informuoti greitoj 
ateityj.

Kuomet unijos' prižiūrės 
kalbamą reikalą, tai darbi­
ninkai nebus nuskriausti.

Liejyklos Darbininkas.

TĖVAI, NEAUGINKITE SAVO VAIKŲ PONU 
IR KLEBONŲ PASTUMDĖLIAIS

Ą Čia karas jau užbaigtas, bet jo pėdsakai pasiliks ilgam laikui. Tai dalis Florencijos mies­
to, Italijoje, šioj vietoj buvo svarbus ir puikus I’onte Veccio tiltas, kurį naciai pasitrauk­

dami išdinamitavo.

Kad padėti Jungt. Vals­
tijom sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami Jungt. Valst. Ka­
ro Bondsų ir Štampų.

j Donald Nelson
Į Maskvoj
I MASKVA, Rugp. 31.—Pake- 
liuj Kinijon čia sustojo buvęs 
Karo Produkcijos Tarybos pir­
mininkas Donald Nelson ir ge­

nerolas Patrick J. Hurley. -- 
Kiliijon jliodu vyksta kaipo 

prezidento Roosevelto įgalioti­
niai.

Maskvoj pabus kelias dienas. 
Tarsis su tūlais Sovietų parei­
gūnais.

Sveikiausioje šeimoje re­
tais atsitikimais gimsta išsi­
gimėlis. Išsigimėlių būna vi- 
sokiariopos rūšies. Vieni be­
pročiai, nepągydomi idijo- 
tai, kiti prie geros aplinku­
mos ir priežiūros išauga ir 
pajėgia susiyįjdyti. Vienok 
bloga aplinkuma neretai' ir 
išaugusį nuskandina. Nerei­
kia pamiršti,'kad bloga ap­
linkuma ir sveikų tėvų, svei­
ko prigimimo įtraukia dirb­
tinam blogam įprotyje, net 
kriminališkoje kryptyje, 
tampa nepataisomas prasi- 
žengėlis-kriminalistas — su- 
žinus prasižengėlis - krimi­
nalistas!

Neprisotintas godumas 
(greed) padaro dirbtinus, 
sužinus, nepataisomus pra­
sižengėlius - kriminalistus. 
Nei kankinimas, mušimas, 
nei gi kartuvės to tipo žmo­
nių nepataiso. Nepataisys 
patol, kol žmogus žmogaus 
bus išnaudojamas. Nepatai­
sys nei krapinimas šventu 
vandeniu, nei gi rūkinimas 
kodilu. Taip kaip nesustab­
dė rūkinimas kodylu, ar kra­
pinimas šventu vandeniu 
mirtinų ligų, kilus epidemi­
joms—cholerai, marui ir tt. 
Neužaugins vasarojaus, ne­
užaugins daržovės, nei po- 
teriai-maldos nei gi šventas 
vanduo. Bažnyčia šventa 
nesustabdė raganų, nors ra­
ganas, čėrauninkus degino 
ant laužo, krapino šventu 
vandeniu ir rūkino kodylu.

Didelės ir mažos valsty­
bės, kurios pagrindiniai pa­
remtos žmogaus žmogumi 
išnaudojimo, nesustabdys 
karų, nesustabdys žmonių 
kraujo praliejimo,—tai tuš­
čios svajonės! Sakau tuščios 
svajonės!....

Tai kas daryti, kad su­
stabdžius karą ir badą; nes 
maras jau senai sustabdy­
tas visame pasaulyje, ir tik 
tose šalyse atsiranda maras 
ir badas, kur viešpatauja 
tamsa ir berybis žmogaus

žmogumi išnaudojimas.
Aprybok berybį išnaudo­

jimą žmogaus, tai ir karas 
bus sustabdytas. Greičiau- 
sis ir tikriausis kelias, tai 
apšvieta — tyras mokslas. 
Suteik žmonijai progą pa­
siekti tyro mokslo, žiniją, tai 
maras, badas ir karas iš­
tirps it pavasario sniegas. 
Išdils ir godumas. Prapuls 
noras žmogaus žmogumi 
išnaudojimas. Tos visos trys 
baisenybės liks tik atmin­
tyje!

Tarybų Sąjunga (USSR) 
toje linkmėje žygiuoja ir, 
nežiūrint daromų kliūčių, 
tyro mokslo Žinija žaibo 
greitumu plečiama tarp pla­
čiųjų masių. Išsigimėliai, per- 
sisiurbę godume, su ginklu 
rankose mėgina sutriuškinti 
Tarybų Sąjungą, bet veltui 
jų pastangos nuėjo!

Pradėjo bičiuliautis godu­
me persisiurbę kapitalo at­
stovai, bet ir čia jiems nesi­
seka apgauti Tarybų Sąjun­
gos atstovus, ir neapgaus! 
Pergiliai įleistos šaknys tyro 
mokslo žinijos tarp plačių­
jų masių. .

Broli ir sese lietuvi, nepa-; 
miršk nei ant valandėlės, I 
kad mokslas, tyras mokslas I 
nenutolins nuo gamtos dės- j 
nių, nugalės tamsą. Moks­
las yra visogalis, viską nu- 
galįs—badas, maras, karas 
liks tik žmonijos atmintyje, 
ir tik istorijos lapus varty­
dami sužinos mūsų anūkai, 
kad tamsa-nežinystė viešpa­
tavo ant šios žemės rutulio!

Tad žiūrėk, neaugink sa­
vo vaikų kapitalo pastumdė­
liais (flunkey), čebatlai- 
žiais ponų, kunigų ir kle­
bonų.

Dr. A. L. Graičūnas.

URBA-^^
Gėles Mylintiems, Vestuvenu 

Bankietams, LUdotuvėnn 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Pbcne: LAFayette 5800

į Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEKIS-KvietkininU
I Gėles Vestuvėm,Bankietam,Pagrabam
I 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
DIREKTORIŲ ASSOCIACWOS

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 127>
2314 West 23rd Place 10756 St,. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. MULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3373

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVE. TELEFONAI: YARDS 1138 Ir 1139 |

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

NARIAI CH1CAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

Ambulanso
Patarnavimas

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Dieną ir 
Nakų

S AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ | 

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas; •

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės J

ANTHONY B. PETKUS

4
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AUKOS SURINKTOS DEL ŠILTU DRA­
PANŲ RUGPJŪČIO 27-tos MITINGE
žemiau talpiname organiza­

cijų ir pavienių asmenų pavar­
des aukojusių dėl nupirkimo 
šiltų drapanų nukentėjusiems 
nuo karo Lietuvoj, Latvijoj ir 
Suomių - Karelų respublikos 
žmonėms.

Iš visų kolonijų imant atski­
rai geriausia pasižymėjo Brigh­
ton Parko kolonija. Jų pastango­
mis buvo surinkta $86. Jackson 
Parko kolonijos pasidarbavimu 
priduota $55.

Atskirai pinigus negrupuoja­
me, o skelbiame bendrai kas po 
kiek yra aukojęs:

D. ir K. Keturakiai .... $50.00
Latvių Darb. Draugija 50.00 
LLD 187 kp. pelnas nuo

parengimo ................ 41.00
K. ir K. Kairiai ...........  35.00
Nuo S. ir J. Mažeikų

pramogėlės ................ 26.00
Steven Senulis.................25.00
gigmontai ........................20.00
Anton Gugas ................ 10.00
Mrs. P. Senulis ............ 10.00
K. ir M. Yotka................. 10.00

Tyrumas ir Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTINĖS-PHARMACY 

Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-2087, Rockford, Ill.
RALPH E. LADD, R. PH. Sav.

LLD 104 kp.
J. ir K. Molis

10.00
10.00

Gotfried Bolis.............. 10.00
A. ir A. Shileikai......... 10.00
A. Kaukas .................... 10.00
A. M. Metelionis,

Detroit ...................... 10.00
O. D. Cepruška .......... 10.00
M. Žebraitienė ............ 10.00
J. ir M. česnai .............. 10.00
J. I-apinskas................ 10.00
P. Morkevičia..............*. 10.00
James Kanceris .......... 10.00
A. Janutavičius .......... .. 5.00
L. Binkis ..................... . 5.00
A. Kukoraitis............... .. 5.00
A. ir O. Survila........... .. 5.00
N. Rodis ...................... .. 5.00
Stasė Morozė .............. .. 5.00 |
M. Balutis .................... .. 5.00
A. M. Karaliai ............ .. 5.00
A. ir M. Ramonai ....... .. 5.00
Mrs. Awotin ................ .. 6.00
Z. Klibienė................... .. 5.00
J. Rasinskas ................ .. 1.00
S. Kudeikis .................. .. 5.00

‘ A. šcšclgis...................... 5.00
S. Zdanilevičius........... ... 5.00
J. Pauga .... . ................ .. 5.00
M. Lucas ir M. Mazur ... 5.00
K. Slcpavičius ............ .. 5.00
J. K. Post ................... ... 5.00
Jack Mednis ............... ... 5.00
J. ir P. Kaupas........... ... 5.00
J. Talala ..................... .. 5.00
M. Klebonas ............... ... 5.00
J. Skeberdis ............... ... 5.00
Petronėlė Vitkus ........ ... 5.00

PAUL S PLACE
BROADWAY 

KVIETKININKAS

POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLĄ

Verčiasi su Pasitikėjimu 
•Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

Penktadieniais žuvienes 

šeštadieniais Vištiena

Prie

1010 Broadway
ROCKFORD, ILL.

Telefonas Main 2371

pirmos progos užeikite 
pas Povilą

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

ROCKFORDO BIZNIERIAI

MCALL!STER — JULIAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

Kur Tvarka, Švarumas ir Gėrimų 

Rūšies Gerumas Jum Patiks

Aplankykit

DeLUXE TAVERN

2936-41th St., Rockford, Ill.
CHARLES J. TURULL, Sav.

Paul Songaila ........... .. 5.00
W- Wiskauskis........... ... 5.00
J Petrila .................... .. 5.00
K. Šileikis ................... ... 5.00
Juozas Draugelis ......... ... 5.00
William Cook ........... ... 5.00
Urba ............................ .. 5.00
Mrs. M. Diglis ........... ... 5.00
O. Jakubauskiene...... ... 5.00
Elzbieta Nanjokienė... .... 5-00
T. A. Binkis ............... ... 5.00
Anna Pastielka .......... ... 5.00
J. Žūnančius.............. ... 5.00
V. O. Radavičius ....... ... 5.00
J. ir A. Yūriai ........... ... 5.00
Samųoliai ........ ........... ... 3.00
P. šiul)cika ............... ... 2.00
A. Grincevičius.......... ... 2.00
A. Monkevičius ......... ... 2.00
J. Gudaitis.................. .... 2.00
F. Adrikūnas ............. ... 2.00
Markewicz ................. ... 2.00
J. Klapman ................ ... 2.00
J. Zlatkus ................... ... 2.00
A. Grina ..................... ... 2.00
P. Šatas ...................... ... 2.00
E. Beltin ...................... . 2.00
Valantienė ................... ... 2.00
S. Wern is ................... ... 2.00
J. S. Vaiciulionis ...... ... 2.00
J. K. Stalioraitis ....... ... 2.00
K. Gurskienė.............. .... 2.00
J. Stulgis .................. .. ... 1.00
J. Dementis .............. ... 1.00
J. Burneckienė .......... .... 1.00
S. Budrienė................ .... 1.00
O. Mockienė .............. .... 1.00
L. Bieliauskas .......... ... 1.00
W. NoruSis .............. ... 1.00
J. Hill........................... .... 1.00
A. Grigas .................. ... 1.00
A. Jani|tavičius ........ .... 1.00
J. Kvederas .............. ... 1.00
B. Žolynas................... .... 1.00
Odrie Sawen.............. .... 1.00
F. Danikauskas......... .... 1.00
Senbernis ................... .... 1.00
M. Edris..................... .... 1.00
Awaton ..... .............. .... 1.00
V. Biskupaitis .......... .... 1.00
J. Jaučius .................. .... 1.00
V. Vąičiukonis .......... .... 1.00
P. Remeikis .............. .... 1.00
M. Butvilą ................. .... 1.00
A. Jakaitis.................. ....  1.00
B. Macelis ......'.'.i........ .... 1.00
J. Lapinskas ............. .... 1.00
A. Stačkus ................. ....  1.00
V. Vislauskis............. ....  1.00
J. Juodaitis ................ .... 1.00
P. Sakalauskas ......... .... 1.00
W. Rossale ............... .... 1.00
A. Juntis ................... .... 1.00
M. Kaminskas ......... .... 1.00
J. Gailius .................. .... 1.00
B. Gelgota ......... . .... 1.00
E. Žiogas ................... .... 1.00
J. Pliak ..................... .... 1.00
Janusevičius ............. .... 1.00
P. Malela .................. .... 1.00
J. Gabrys ........... .... 1.00
E. M. Norman t......... .... 1.00
M. Norušis ............... .... 1.00
J. Skebcrdytė ........... .... 1.00
J Stančikienė ............. ... 1.00

J. KĮikūnps .......... ;.... ....  1.00
L. Purlį] ..................... .... 1.00
Marv Pctiowitz......... ....1.00
Fraidenfeld ............... .... 1.00
F. Urbelis ................. .... 1.00
G. Harrison ............. .... 1.00
P. Kinisis ................. .... 1.00
M. Girnius ............... .... 1.00
H. Jackubson ........... .... 1.00
C. Makar .......... .... 1.00

Cicero Žinios
ivarbus Moterų Kliubo Su­
sirinkimas. Sekmadienį

Liuosybės Namo
B-vės Piknikas

Rytoj, rugsėjo 6-tą, 7:30 
vai. vakare, įvyks Ciceros 
Moterų Kliubo susirinki­
mas. Visos klįubietės būti­
nai dalyvaukite.

Ateina ruduo, laikas pa­
dauginti darbuotę. Per va­
sarą prisiilsėjome. Užmirš­
kim ežerų pakraščius, imki­
mės organizacinio ir kultū­
rinio darbo.

Kaip girdėti, už savaitės 
pradės ir choras laikyti savo 
pamokas. Ne šį, bet kitą 
ketvirtadienį, rugsėjo 14-tą, 
jau choras susirinks pamo-

Reikalaus Patikrinti 
Automobilių 
Saugumą

115,000 automobilių Chi- 
cagoj nėra patikrinę saugu­
mą. Įstatymai reikalauja tą 
atlikti du kartu per metus.

Edward Gorman, auto­
mobilių leidimo prižiūrėto­
jas, sako, kad pradės sulai- 
kinėti neturinčius tokio sau­
gumo patikrinimo ir baus.

Dėl savo gerovės ir kad 
neturėti nesmagumo visi 
mašinas patikrinkite.

Allman įsakė policistam 
stebėti, kad, neturinti pati- 
rkinimo būtų sulaikyti.

Šia proga noriu prisiminti 
apie Lietuvių Liuosybės Na­
mo Bendrovės pikniką. Pik­
nikas įvyks ateinantį sep- 
tintadienį, rugsėjo 10-tą, 
Liberty Grove, buvusioj 
Dambrausko fąrmoj.

Visi turime piknike daly­
vauti, prisidėti prie kultūri­
nės įstaigos palaikymo ir 
stiprinimo.

Draugės kliubietės, bū­
kite trečiadienį susirinkime 
Liuosybės salėj.

Kviečia Valdyba.

VILLEGAS GAVO 20 METŲ 
KALĖJIMO BAUSMĘ

Soylo Villegas, 26 m., kuris 
užmušė žmoną, sudėjo į skry­
nią jos lavoną ir paskui pasiun­
tė į Los Angeles, gavo 20 metų 
kalėjimo.

Jis sutiko, kad be (Įžiūrės tei­
sėjas spręstų jo bylą. Villegas 
teisme sakė, kad abudu su žmo­
na buvo girti. Jinai reikalavus 
nuo jo perskyrų; iškilusios peš­
tynės ir užmušęs žmoną.

Šiandien Atsidaro 
Pradžios Mokyklos 

šiandien prasideda pra­
džios ir ąukštesųėsę moky-' 
klų studijavimo laikas. Taip­
gi parajinės mokyklos pra­
deda mokslo laiką.

Per visą Chicagą arti pu­
sė miliono jaunuolių stos į 
pradžios mokyklas. Daugiau 
šimtas tūkstančių 
suolus aukštesnėse 
klose.

Saugumo Taryba 
automobilių vairuotojų at­
siminti, jog šiandien prasi­
deda jaunimo ėjimas į mo­
kyklas, Liepia apsaugoti 
vaikus nuo netikėtinų ne­
laimių.
GELŽKELIŲ IR BUŠŲ 
STOTYS BUVO PERPIL­

DYTOS.
Pereitą šeštadienį trauki­

niai ir busai buvo užsikimšę 
atostogininkais. Visus re­
kordus pralenkė transpor- 
tacijos kanalai.

SUGAVO SUKČIŲ.
Policija čia suėmė vagį ir 

muštuką, kuris nesenai New 
Yorke pavogė gasolino ku­
ponų ant 1,000,000 gorčių. 
Jo pavardės neskelbia.

Amerikietis Giria 
Sovietų Sąjungos 
Žmones

Amerikietis lakūnas, tech­
niškas seržantas James R. 
Spencer, nesenai gryžo iš 
svarbių pareigų atostogom. 
Jis tarnavo orlaivyno dali­
nyje, kuris stovėjo Sovietų 
Sąjungoje ir iš ten atakuo­
davo priešo pozicijas.

Seržantas James Spencer 
čia vieši pas savo seserį. Jis 
Chicagos laikraštininkam 
pasakojo, kad Sovietų Są­
jungos žmonės labai apsi­
džiaugė, kai sužinojo, jog 
Talkininkų armijos pradėjo 
žygiuoti Normandijoj.

Toliau lakūnas sako apie 
mūsų talkininkės žmones, 
jog kaip jie energiškai ir 
ryžtingai kariauja, taip su 
dideliu skubumu stoja atbu- 
davoti priešo išgriautus 
miestus ir kaimus:

“Kaip naciai buvo išnai­
kinę namus, mes matėme 
skrajodami ir apsistodami 
vietose. Dabar žmonės viską 
nuvalo ir naujai namus at­
stato.”

J Krumon................. .... 1.00
C. Thomson .............. .... 1.00
Dolson ........................ .... 1.00
J. Kazlauskas ............ .... 1.00
A. Jakaitis................. .... 1.00
J. Gelgaudas.............. .... 1.00
M. Butkūnas............. .... 1.00
B. Rimkus ................. .... 1.00
J. Masauskas............. .... 1.00
J Bendokaitis .......... .... 1.00
J. Žilinskas ................ .... 1.00
A Petronis ............... .... 1.00
A Petrulis................. .... 1.00
J. Paltanavičia ......... .... 1.00
K. Schultz ................. .... 1.00
M. Dūda .................... .. 1.00
P. Tatkevičius .......... 1.00
G. White ...............
P Kawall ........ r........

.... 1.00
.... 1.00

J Freibergis ............. .... L00
P. Yost ....T.................. .... 1.00
J. Butkus ................. .. .... 1.00
C. Cook..................... .... 1.00
Morkūnas .................. .... 1.00
Weldre....................... .... 1.00
Karl Masold ............. .... 1.00
Viso su smulkiomis $757.00

Aukų Rinkimo Komitetas.

Šiemet Pergales 
Daržai Gerai 
Užderėjo

Šiemet geriau, negu vidu­
tiniai užderėjo daržovės. 
Visi pergalės darželių savi­
ninkai džiaugiasi šauniu 
derlium.

Apskaičiuojama, jog 600,- 
000 visokių skardinių ir bon- 
kų bus pridėta, prezervuota 
žiemai iš tų daržų.

Bendrai Chicagos perga­
lės daržai padengė apie 100 
akerių žeflKės ir jų buvo per 
5,000.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS JR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue 
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Ręs. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia

užims
moky-

prašo

Pirm., antradienį ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadienį 
nuo 8:30 iki 9130 vak., šeštadienį nuo 
6 v. vak, iki 9:30 v. vak. Trečiadienį 

ir sekmadienį pagal sutartį.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Vąlanęlos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutartį

Policija suėmė Theodore 
Jagiello, 27 metų, ir Leo­
nard Brzezinski, 20 metų. 
Juos kaltina išplėšime 
Northwestern Federal Sav­
ing and Loan Association.

Piktadarius sugavo FBI. 
Sako, jie padarė 50 plėšimų.

Nauja Užeiga Bridgeporte
Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

Nauja, Smagi
' UŽEIGA

BRIDGEPORTIĘCIAMS

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Kanados Elins, Vynai, Degtinės Ir 
Likeriai. Atsilankę pasltenkinsit mu­

su patarnavimu.

ATNAUJINKIT SAVO 
SENUS RAKANDUS 

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą p’adirbtų daiktų

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS ’ 

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Tręčiąndieniais pagal sutartį
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta- 

, dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
(Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: .
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

" ~ 4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4204 Archer Ave.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LA Fayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTIST AS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Mūšų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa­
ri a r y t a s taip 
taip naujas. Ant 
risko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
Telefonas SEELEY 8760

Dr. G. SERNER 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
*• TeL Yards 1821 

raj&gSSBk Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis i 

Ištaiso 
Ofisas Ir Akiniu Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St
Valandos nuo 10 iki 4, nuo •MI 

Nedelioj pagal sutarti.

Dr.KARLNURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDU KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Pęrmąinytas Vardas ir Adresas

MONARCH
P. S. Atsiprašome aukotojų, 

jei įvyko klaida su pavardėmis, 
nes pasitaiko nenugirsti. Taipgi 
pasitaiko kartais praleisti, tai 
prašome aukotojų pastebėti, o 
mes stengsimės pataisyti.

ROOSEVELT 
FURNITURE COMPANY 
2310 W. ROOSEVELT ROAD

LIQUOR 1
Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

5



Šeštas puslapis. VILNIS Rugsėjo 5 d., 194d, No. 209.

KOMUNISTŲ PAREIŠKIMAS DEL GU­
BERNATORIAUS GREEN PRAKALBOS
Illinois Distrikto Komitetas Atsako į Greeno Pasakytą 

Prakalbą Pereitą Savaitę Springfield, Ill.

Mes jūsų kalbą pasakyta Ame­
rikos Legiono Illinois valstijos 
konvencijoj Springfielde, rug­
pjūčio 27-tą rokuojam duodan­
čia malonumo mūsų šalies prie­
šams, Vokietijai ir Japonijai. 
Kai jūs sakote, būk “komuniz­
mas yra didžiausias pavojus šiai 
šaliai,” jūs paimate kaip tik tuos 
pačius žodžius ir tuos pačius 
argumentus, kuriuos variojo 
Hitleris ir Japonija, kurie prisi­
rengė prie agresijos ir pasalin- 
gai užpuolė mūsų šalį.

Mūsų kariai mūšio laukuose 
deda didžiausius pasiaukojimus, 
iš nacių rankų šaudmenimis iš­
trenkia obalsius, o jūs paijnate 
tuos obalsius, tai prieš-komunis- 
tinius obalsius, kuriuos Hitleris 
jau negali vykusiai iškelti aukš­
tyn, ir demonstruojate.

Fašistiniai barbarai iššoko 
“išgelbėti” pasaulį nuo komu­
nistiško raudonojo pavojaus, bet 
realybėje jie mojosi pavergti 
laisvę mylintį visą pasaulį. Kai 
hitleristiniai barbarai įsiveržda­
vo j kurią nors šalį, tai jie tuo- 
jaus skelbdavo, jog atėjo išnai­
kinti komunizmą. Dabar jūs 
panašų dalyką kartoja te. Kai 
Japonija užpuolė Kiniją,, pradė­
jo žudyti žmones, deginti mies­
tus, tai pasakojo, būk atėjo į 
Kiniją “išnaikinti komunizmo."

Mūsų šalis teberandasi kare. 
Mūsų priešai jau vejami, bet 
pilna pergalė dar reikės laimė­
ti. Jūs pasirinkote kritiškiausi 
momentą pasidaryti politinio 
kapitalo.

Jūs kalba gali būti patenkinti 
Hitleris ir Hirohito, teis puoli­
mais gali būti patenkintas jūs 
bičiulis McCormickas, bet Illi­
nois valstijos žmonės neklausys 
jūs. Jie. neklausys jūs parazitiš­
kų užmačių. Žmonės užimti 
darbu padėti mūsų vaikinam 
fronte laimėti pergalę.

Visai vietoje yra jums pri­
minti, ponas Gubernatoriau, kad 
kai jūs sakote, jog “komuniz­
mas sudaro didžiausią pavojų,” 
mūsų jaunimą kerta fašistinės 
kulkos. Jie yra sąjungoje su 
milionais komunistų. Jie yra 
ginklo draugai su rusais, fran- 
cūzais, jugoslavais, italais, bur- 
miečiais, kinais ir kitais kovoto­
jais prieš mūsų šalies mirtiną 
priešą.

Jūs galite punktas po punkto 
išimti iš Hitlerio “Mein Kampf” 
apie komunizmo pavojų. Jūs 
galite pavartoti visokias dema­
gogiškas frazes laike rinkimi­
nio vajaus, bet tas nepridengs 
jūsų nusistatymą, tai pastangas, 
jog tūkstančiai jaunų vyrų šios 
valstijos neturės progos balsuoti 
lapkričio 7-tą. Jūs nuo šios po­
litinės atsakomybės negalėsite 
rankų nusiplauti.

Po priedanga “komunizmo 
pavojaus,” manote galėsite pa­
būgti nuo tikrų šios dienos klau­
simų. Jūs, kaipo kandidatas at­
gal į gubernatoriaus vietą, turė­
tumei aiškiai išdėstyti savo pa­
žiūrą sekamais klausimais: ka­
ro laimėjimas; taikos įvedimas; 
šalies gamybos pasukimas į tai­
kos sąlygas; išvengimas bedar­
bės ir lt. Kokia jūsų pozicija 
apie po karo rinkų užtikrinimą 
šios šalies fermeriams? Kaip 
dalykai stovi su prekių mokesti- 
mis?

Kaip pagaliau su jūs partijos 
politine mašina atstovų ir sena­
to rūmuose? Kaip yra dalykai 
su negrų diskriminavimu šioj 
valstijoj, kur tiek yra išgarsėjęs 
garbingasis Abrahoinas Lincol- 
nas? Prie konstitucijos yra neg­
rų lygių teisių pataisymais, bet 
ar jūs ką darėte, jog tie pataisy­
mai būtų gyveniman vykinami?

Mes jūs iššaukiame išstoti ant 
' estrados Chicago Stadiume, sek- 
‘ madienį, rugsėjo 24 d., 7:30 vai. 
vakaro apginti savo poziciją. 
Mes duosime jums pakankamai

laiko apginti savo poziciją aky- 
vaizdoj Chicagos piliečių.

Lauksime Jūs atsakymo.
Morris Childs, 

Komunistų Politinės 
Sąjungos Illinois 
Komiteto Pirmininkas.

LDS 53 Kuopos 
Susirinkimas

Trečiadienį, rugsėjo 6 d., 
8:00 vai. vakare, Lietuvių 
Auditorijoj įvyks LDS 53 
kuopos mėnesinis susirinki­
mas. Visi kuopos nariai pri­
valo susirinkime būti.

Nuo rugsėjo pirmos pra­
sidėjo mūsų Susivienijimo 
jubiliejinis vajus. Kiekvie­
nas Susivienijimo sąmonin­
gas narys sutiks su Centra- 
linio Komiteto paskelbimu, 
jog reikia pasidarbuoti gau­
nant naujų narių.

Šiame susirinkime reikės 
pasikalbėti apie vajaus rei­
kalus.

Kuopos reikalus atlikus 
turėsime diskusijas apie 
svarbesnius dienos įvykius.

Kviečia Valdyba,

Illinois Priaugo 
120,000 Balsuotojų

Illinois valstijoj per ketu­
ris metus 96,000 įsipilietino. 
Be to, priaugo balsuotojų. 
Per visą valstiją šiais metais 
bus 120,000 daugiau balsuo­
tojų, negu keturi metai at­
gal.

Tik per vienus metus Chi- 
cagoj įsipilietino 28,866 
žmonės, sako imigracijos 
direktorius.

Visų piliečių pareiga ap­
sižiūrėti, kad būti užsiregis­
travusiais. Neturi būti to­
kio piliečio, kuris nebalsuo­
tų, nebent liga nuo to sulai- 
kytų.

Naujai įsipilietinusių dau­
giausia lenkų, paskui italų.

w
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KULTŪROS IRMENO, ANTRADIENIU w
HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN 

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN

KLIUBO VAKARAIS
G BUDAVOKITE

RADIO PUSVALANDIS 7:30 iki 8:00
E

B-29 Inžinus

S
VYRŲ IR MOTERŲ BUDA VOTĮ MAŠINAS 

Gera Pradinė Mokestis

Labai Svarbus Rose­
lando Komunistų 
Susirinkimas

Šiandien, rugsėjo 5-tą,

Sulfa Vaistai Negeri 
Paralyžium 
Sergantiems

Buvo paplitusi nuomonė, 
jog gal sulfa vaistai pagel­
bėtų susirgusiem paraly­
žium.

Šiuo klausimu žymus 
Cleveland© daktaras parašė 
straipsnį, kuris tilpo Ame­
rikos Medikaliam Žurnale.

Dr. John A. Toomey aiški­
na, jog sulfa vaistai nieko 
negelbsti paralyžiaus ligo­
niam, dar gali būti pavojin­
ga tų vaistų duoti.

Jis nurodo, kad tūloj Ohio 
valstijos vietoj daug buvo 
paralyžium susirgimų. Kaip 
kurie ligoniai ypač pažeisti. 
Jiem buvo duota sulfa vais­
tų. Vietoj pagerinti, tie vais­
tai pablogino.

8:00 vai. vakare, įvyks labai1-Daro Bandymus Ant
svarbus Roselando Lietuvių 
Komunistų Vinco Kudirkos 
Kliubo susirinkimas Kultū­
ros salėj, 10413 So. Michi­
gan avė.

Visi kliubo nariai, visi 
simpatikai kviečiami daly­
vauti, nes šisai susirinkimas 
nevien kliubo reikalais. Ja­
me bus labai svarbi prelek- 
eija apie šios šalies komu­
nistinį judėjimą—25 metų 
jubiliejų.

Po įvedamosios kalbos ir 
po diskusijų bus svarbus 
pranešimas apie komunistų 
jubiliejaus mitingą, kuris 
įvyks rugsėjo 24 d., 7:30 vai. 
vakare, Chicago Stadiume.

Tad visi Kudirkos Kliubo 
nariai, visi komunistinio ju­
dėjimo simpatikai prašomi 
šiandien vakare būti Kultū­
ros salėj.

Kviečia Kliubo Valdyba.

Žmonių Del 
Aviacijos

Illinois Universiteto Me- 
dikalėj Kolegijoj turi įrengę 
kambarį išbandyti kaip 
žmogus jaučiasi labai šal­
tam ore. Čia pratina orlai- 
vyno lakūnus.

Juos uždaro 8-niom va­
landom ir nustato tempera­
tūrą 17-20 žemiau nulio.

Duoda valgyti. Tokioj 
temperatūroj reikia kitokio 
maisto, mažiau proteino, o 
daugiau riebalų, cukraus, 
kad duotų kūnui šilumos.

Marquette Park
127-tos Kuopos Narių Dė­

mesiui !

Sekretoriaus Pranešimai
Pastaromis dienomis j mūsų Kliubą įsirašė šie asmenys: K. 

Sabutis, B. Mengela, A. čikavičia (visi per F. Puodžiūną), A. Vai- 
čiukonis.

A. Slalnionis $2 paaukojo.
Iš senųjų kliubiečių narystę atnaujino šie: J. Daujotas, M. Dau­

jotienė—abu iš St. Louis, Ill.; P. Kovas—Rockford, Ill.; A. Simon 
Momence, Ill. ( Mokestis pridavė P. J. Puodžiūnas.)

Dėkui visiem! P. Mikulėnas, Sekr.

Ateikite pasitarti nuo 8:30 ryto iki 5:00 popiet. 
Nedėldieniais nepriimame

Valstija Pirkol,150 
Automobilių

Nuo tada, kaip Green už­
ėmė gubernatoriaus vietą, 
per 44 mėnesius pirko 1,150 
naujų automobilių.

Courtney pradėjo tyrinėti 
ką su tais automobiliais da­
ro. Keletas automobilių vers­
lininkų apklausinėjami. Ma­
noma, jog vartoti automobi­
liai buvo jiem parduodami 
žemiau rinkos kainos.

Dar yra ir tokios nuožval- 
gos, jog gal tie verslininkai 
dalį pinigų pervedė republi- 
konų politiniam vajui.

Kas iš to išeis, tai teks pa­
laukti ir pamatyti, bet vie­
nas keistas dalykas aiškus, 
tai- kam tiek daug automo­
bilių valstijai?

LDS 127-tos kuopos susi­
rinkimas įvyks antradienį, 
rugsėjo (Sept.) 5 d., papras­
tu laiku ir visiems nariams 
žinomoje Mureikienės Sve­
tainėje. Visi kuopos nariai 
širdingai kviečiami atsilan­
kyti, nes kaip kuriems na­
riams reikia užsimokėti 
duokles. Taipgi turim pasi­
tarti apie LDS vajų. Tam 
reikalui iš LDS centro yra 
atėję reikalingi patarimai. 
Be to, draugai, mes visi ži­
nom, kad mūsų kuopa nete­
ko brangaus draugo ir ge­
riausio vajininko drg. S. 
Juškos, tad mums reikės pa­
imti tą naštą ir dirbti tą 
darbą, kurį didžiumoje dir­
bo drg. S. Juška dėl mūsų 
kuopos. Da kartą primenu, 
būkit visi susirinkime, nes 
turėsim pranešimų iš politi­
nio veikimo, lienčiančio lap­
kričio 7-tos d. rinkimus.

Kp. Valdybos Narys.

Joliet Majoras Nusi­
leido Policisty Unijai

Ėję ginčiai tarpe Joliet organi­
zuotų policisty ir ugniagesių, iš 
vienos puses ir majoro Arthur 
O. Janke iš antros, švelnėja. Ma­
joras pagaliau sutiko nusileisti 
policistų ir ugniagesių unijom, 
pripažinti jas jeigu nesikiš į vi­
dujinę miesto tvarkų.

Policistų organizacija sutiko, 
iš savo pusės, kad nesikiš į po­
licijos departmento tvarkymo 
dalykus.

Joliet ugniagesiai priklauso 
prie International Association of 
Fire Fighters 807 skyriaus, o: 
policislai priklauso prie State, 
County and Municipal Employe-! 
es unijos.

Chicagos policislai taipgi tu­
ri savo organizaciją. Sako 1,000 
jų priklauso prie savo unijos. 
Bet kadangi majoras Kelly ir 
policijos komisionicrius Allman 
priešinasi organizacijai, tai ji 
laikoma pakavote. i

CIO ir ADF palaiko policistų 
pusę. Kodėl policislai negali tu­
rėti savo organizacijos?

Joliet miesto tarnautojai ko­
vą laimėjo, laimės ir kitų mies­
tų tas pareigas~'ėtnanti piliečiai.

Gražus Pavyzdys
Mary Sutkus, 4601 So. Keat­

ing avė., duoda pavyzdį kitiem.

drapanų Lietuvos žmonėms.
Rugpjūčio 31 d. vėl pridavė 

50 kavalkų įvairių drapanų tam 
pačiam tikslui ir pridėjo $5.00 
dėl baltinių.

Drapanų Stoties Vedėja.

CHICAGOS

LIETUVIŲ 
AUDITORIJA

3133-37 S. Halsted St.
Victory 6172

VALDYBA IR DIREKTORIAI: 
GEO. M. CHERNAUCKAS, Pirm.
JONAS JACKA, Vice-Pirm.

A. KAULAKIS, Rašt.
JOE BALCHUNAS, Ižd.
A. K. VALUKAS, Koresp.
J. P. VARKALA
P. P. KILIS 
PAUL PETRAITIS 

R. IVASKEWICH

AUDITORIJOS 
TAVERN

dabar yra Direktorių tvar­
koma, todėl norintys renda- 
voti Auditoriją kreipkitės į 
Auditorijos Tavern, 3137 S. 
Halsted St., arba Tele f anuo­
kite Victory 6172.

SMULKIŲ ĮRANKIŲ DESIGNERIŲ 
TOOŲ IR GAUGE INSPEKTORIŲ 

ELECTRICAL DRAFTSMEN 
CUTTER GRINDERS 
OVEN TENDERS

TOOL MAKERS — PLATERS 
BENCH HAND'S 

PATTEN MAKERS 
ELECTRICAL ENGINEERS

ENGINE TEST OBSERVERS 
PLANT PROTECTION GUARDS 

PRODUCTION MACHINE OPERATORS

DODGE 
CHICAGO PLANT

DIVISION OF CHRYSLER CORP. 
7401 S. Cicero Avenue

HELP WANTED—MEN 
hąunnąjea Mi’ll

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

Reikia Vyrų Labai Svarbi Industrija
Reikalauja

DRILL PRESS 
OPERATORIŲ Moterų

MILLING MACHINE 
OPERATORIŲ

Sekamuose šifruose
nuo 4 P. M. iki 9 P. M.

Unija Smerkia Savinin­
ką už Įmonės Uždarymą

Kiek laiko atgal įvyko unijos 
pasirinkimo balsavimas Law­
rence Bros. Co., Sterlin, III. Kaip 
greit darbininkai nutarė, kad jie 
nori CIO unijos, taip greit įmo­
nės savininkas paskelbė, kad jis 
uždaro dirbtuvę.

Savininkas pareiškė, esą 
trukumas darbininkų plieno 
pramonėj, tai lai jo samdyti dar­
bininkai eina kitur dirbti.

Lawrence Bros. Co. darbinin­
kai padavė skundą prieš savi­
ninką į Nacionalę Darbo Santi- 
kių Tarybą.

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

TURRET LATHE
OPERATORIŲ 

★
Vai.—6 P. M. iki 6:30 A. M.

Taip pat Turime Keletą

Dieninių Darbų

Kreipkitės

MINNEAPOLIS
HONEYWELL

4737 W. DIVISION ST.
REIKIA DžENITORIŲ 

IR DžENITORKŲ
Turime Keletą

Gerų Vietų
Reikalinga Patyrimas

CHICAGO TITLE
& TRUST CO.

10 SUŽEIDĖ NELAIMĖJ

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir. 
ANNA BAGDONAS, Sav.

69 W. Washington St.
JIEŠKAU PASIRENDUOT 

ARBA PIRKT

4 P. M. iki 12:30

5 VAKARUS Į SAVAITĘ

Machine ir Bench
Work

ĮVAIRIAS dalis

MINNEAPOLIS
HONEYWELL

4737 W. DIVISION ST.

Reikia Moterų
Lengvam Darbui Dirbtuvėj

• PAILSIUI PERIODAI
• DYKAI UŽKANDŽIAI
• DYKAI UNIFORMOS
• AUKŠČIAUSIA MOKESTIS

Matykite
M. HAMES

30 W. Hubbard Street
WHITEHALL 6140

Trokui atsimušus į State st. 
gatvėkarį ties Polk st. 8 žmones 
sunkiau sužeidė ir keletą desėt- 
kų sukrėtė.

Kita nelaimė įvyko miesto 
centre. Trokas atsimušė į Clark 
Howard gatvėkarį. Čia kiek sun­
kiau sužeidė du žmones.

5 ar 6 kambarių namą Irving Park 
apielinkėj. Praneškite greitai: “Vil­
nis”, 3116 So. Halsted St., Tel. Vic­
tory 7325-7326. 

JOS. F. SUDRIK
Ine.

j 3241 S. Halsted St.

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ, PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes jau pagelbčjome tūkstančiams, ku­
rie kentėjo dėl NERVIŠKUMO. KRAUJO, 
ODOS. LIAUKŲ. IR PRIVATINIŲ LI­
GŲ. Gydome Muplnimo kanalo sunegala­
vimus. nutekėjimus, pertankų vertimą 
tuštinti pūsl«, nuolatini kėlimąsi nakčia 
iš lovos.

FIZINE IR FLUOROSKOPIŠKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PIOVIMO. BE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje atvejų palengvina nuo 3 Iki 
R dienų laikotarpyje. '
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM. KURI PAIMAM GYDYTI.

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARIS

Chicago Medical Institute 
202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—šeštame Aukšte

VALANDOS: Nuo 9 ryto iki 8 Vakaro. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 1.

Chicago 8, Ill.

Tel. CALumet 7237

! Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmental po vienu 

; zz—"-Ų stogu.
; 7u«t tsr\

Budriko Radio Valandos:

WCFL—1000 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30

WHFC—1450 K.
Ketvergo vakare nuo 7:00

I Vietiniai Pranešimai Į
CICERO MOTERŲ KLIUBO 

susirinkimas įvyks rugsėjo (Sept.) 6 
d., Lietuvių Liuosybės Svetainėje, 
7:30 vai. vakaro. Visos kliubo narės 
būkite susirinkime laiku, nes turime 
labai daug reikalų aptarimui. Vakaci- 
jos baigias, tad turime pradėti Choro 
pamokas ir rengtis prie žieminio se­
zono. (2)

Kliubo Ražtininkė E. K.
TOWN OF LAKE

L.D.S. 102-ros kp. mėnesinis susi­
rinkimas įvyks antradieni, rugsėjo 
(Sept) 5 d., Ežerskio svetainėje, 
4600 So. Paulina St., 8-tą vai. vakaro.

Draugės ir draugai! Visi būkite 
laiku, nes jau prasideda mūsų vajus 
ir apie jį reikės pakalbėti. Taipgi at­
silikę su mėnesinėmis mokestimis ma­
lonėkite šiame mitinge užsimokėti, 
nes atsitikus ligai ar mirčiai, kad ne­
būtų nesmagumų su pašalpa ir po­
mirtine.

MARQUETTE PARK
127-tos Kuopos Narių Dėmesiui!
LDS 127-tos kuopos susirinkimas 

įvyks antradienį, rugsėjo (Sept.) 5 d. 
paprastu laiku ir visiems nariams ži­
nomoje Mureikienės Svetainėje. Visi 
kuopos nariai esat širdingai kviečiami 
atsilankyti, nes kaip kuriems nariams 
reikia užsimokėti duokles. Taipgi tu­
rim pasitarti apie LDS vajų. Tam 
reikalui iš LDS centro yra atėję rei­
kalingi patarimai. Be to, draugai, 
mes visi žinom, kad mūsų kuopa ne­
teko brangaus draugo ir geriausio va­
jininko drg. S. Juškos, tad mums rei­
kės paimti tą naštą ir dirbti tą darbą, 
kurį didžiumoje dirbo drg. S. Stasys 
dėl mūsų kuopos. Da kartą primenu, 
būkit visi susirinkime, nes turėsim 
pranešimų iš politinio veikimo, lie­
čiančio lapkričio 7-tos d. rinkimus.

Kp. Valdybos Narys.

MOTERŲ
Nereikia Turėti Patyrimo.

PRIE ASSEMBLY 
IR MAŠINŲ DARBO

KELLOGG
Switchboard & 

Supply Co.
6650 S. CICERO AVE.

AUTO—TRUCKS—MISCELLAN. 
Automobiliai ir Trokai Bendrai

MOKĖS AUKŠČIAUSIĄ KAINĄ 
už jūsų karą, neatsižvelgiant i jo se­
numą arba stovj. Pašaukite SAG- 
inaw 4884. Mes paimsime.

ALIEJINIS VARTOTAS VIRTU­
VĖJ pečius gerame stovyje parsiduo­
da nebrangiai. 3116 So. Halsted St.

REAL ESTATE FOR SALE
1943 N. WHIPPLE ST., 2—4 kam­

barių, pečium apšildomas flatas; 
medinis namas su plytų šonais ir ce­
mento pagrindais. Pirmą aukštą ga­
lima užimti tuojau. Kaina $4,500. 
Pašaukite savininką: Berkshire 8499.

STORE FOR RENT
PASIRENDUOJA STORAS kampi­

niam name, tinkantis bile bizniui. 
Per 11 metų buvo tavernas. Renda 
žema. Randasi po num. 4242 Milwau­
kee Ave. Savininkas gyvena: 4244 
Milwaukee Ave., ant 2-rų lubų. Ma­
tykite po 5-tos vai. vakaro. Telefonas 
Kildaire 8697. (Ic2)
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